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Uj rendet! 
szakértő kiséretében Bukarestbe érkezett, a 
sajtó képviselőinek azt mondta, hogy Romá- 
nia egész eddigi pénzügyi és gazdasági poli- 
tikáját uj alapokra kell fektetni, s a genfi se- 
gitség is erre a célra szolgálna. ; 

Avenol ur e kijelentéssel voltakép nem 
mondott ujat, kivált a Rist megállapitása és 

reméltó, hogy ismét külföldi fórum, a Nép- 
szövetség megbizottja sujt nagyot az eddigi 
gazdálkodáson és ad jótanácsot és program- 
mot az ország vezetőinek, akik idáig nagy- 
szabásu, széleslátókörü, önzetlen és csak ha- 
zájuk javát szolgáló államférfiak szerepében 
tetszelegtek, s a nagyvilág előtt is ilyenekül 
játszották ki magukat. 

A Rist éles vágásai után a szövetségi főtit- 
kár pörölycsapása a rendszerre egyuttal su- 
lyos itélet, kárhoztatás, fenyegetés és felelős- 
ségrevonás az eddigi bünökért és mulasztá- 

digi gazdálkodást, amit bátran mondhatott 
volna garázdálkodásnak is. Maga az a tény, 
hogy ez a természettől tehetős és népei mun- 
kakedvénél, karakterénél fogva jóllétre hiva- 
tott ország szörnyü leromlásában, mint egy 

hez, a Népszövetséghez fordul segitségért, 
már egy kapavágás ehhez az uj alaphoz. 
Megtört a rendszer fennhéjázó büszkesége, 
mely ezernyi bankbukás után is adta a ban- 
kot és a soviniszta nagyralátástól eltelve, hal- 
lani sem akart népszövetségi támogatásról. 
Legfeljebb Párisig volt készsége, de a Rist- 
zuhany után ráfanyalodott 
idáig főkép a legyőzött államokat „fektették 
uj alapokra." 

A bátorság, hogy a kizárólagosság gőgjé- 
bóől engedtek, már nagy haladás, s most csak 

az kell, hogy a Népszövetség főtitkárától han- 
goztatott közhely: uj alapokra fektetni, élet- 

teljes valóság legyen. Ennek azonban a leg- 
őbb feltétele, hogy ugyanaz a belátás és ön- 
megtagadás, mely a népszövetségi segitség 

kéréséhez alázkodott, idehaza is, a politika és 
közélet minden vonatkozásában érvényesül- 
jön. Nemcsak azért, mivel pénzügyi és gaz- 
dasági felszabadulás és fellendülés - bár- 

mekkora külföldi pénzügyi támogatás mellett 
is - el nem képzelhető a rend, igazságoság és 

szabadság uralma nélkül, hanem azért is, 
mivel a meglevő alapot a váltakozó kormá- 
nyok érdekpolitikája és a korrupció teljesen 
elrohasztotta, Még a mostani választási had- 
járat is - a szabad és tiszta választás ha- 
zug, képmutató jelszavával, -ennek az alap- 
nak a gombapenésze, ami szintén igazolja az 
i. alapra fektetés halaszthatatlan sürgőssé- 
gét. 
Avenol ur a nevezetes kinyilatkoztatásban 
csak ép azt nem mondta meg, ami a legfon- 
tosabb, hogy miképpen csinálódjék ez a radi- 
kális átszervezés? Ki alkalmas és predesztinált 
rá a dilettantizmus, hatalmi téboly és pana- 
mák özönvizében, hogy Noéja legyen az or- 
sSzágnak, aki a borzalmak helyén uj világot 
teremt? Minden vezetőpolitikust, akit csak te- 
temre hivhatnak az ország meggyilkolt rend- 
jéhez, alkalmatlannak itél a közvélemény. 
gyetlenegy sincs köztük, aki már le nem 

vizsgázott volna a régi alapon. Valamennyi- 
nek jelentős része volt benne, hogy Románia 
mostani válságos, megalázott sorsára jutott. 

Ahhoz, hogy uj alapokra lehessen fektetni 

Osszefügg, az egész rendszerét, egészen uj 
öorniturára is van szükség, elvekben, eszmé- 
vekben, irányokban, képességekben. 

k A Népszövetség hirdessen pályázatot, s ak- 
an a kölcsöne mellé talán megkapja azokat 
dit 1j embereket is, akiktől Románia felszaba- 
Hása remélhető. Az eddigiek, a mostaniak, 
ar eleve elintézték „az uj alapot." 

A Népszövetség főtitkára, aki egy pénzügyi 

jelentése után, de a nyilatkozatban figyelem- 

sokért. Uj alapokra kell fektetni az egész ed- 

tékozló fiu az elhagyott, megtagadott szülei- 

Genfre is, ahol 

ennek az országnak a gazdaságát, s ami vele 

Bukarest, julius 13. 
A Curentul cimü bukarésti lap feltünően 

hosszu és adataiban is szenzációs cikkben szá- 
mol be arról, hogy 

sulyos természetü konfliktus van kitörőben, 
amelynek előreláthatólag komoly politikai 
következményei is lehetnek, ha a máris fel- 
merült ellentéteket valamiképpen nem si- 
kerülne kiküszöbölni. 
Emlékeztes, hogy a Vajda-kormány, mind- 

járt uralomrajutása után, tárgyalásokat kez- 
dett a Nemzeti Bankkal, hogy tőle, illetve 
rajta kersztül szerezze meg azokat az össze- 
geket, amelyek a nyugdijasok igényeinek leg- 
alább részbeni kielégitésére szükségesek. A 
tárgyalások sikerre is vezettek. A kormány és 
a Nemzeti Bank között szerződés jött létre, a 
melynek értelmében a kormány kapott több, 
mint egy milliárd lej értékben aprópénzt, az- 
tán engedélyt kapott a stabilizációs kölcsön 

bizonyos letétbe helyezett foszlányainak a fel- 
használására is. Az ezüst érmek kibocsátásával 
kapcsolatos hasznot is biztositotta magának a 
kormány s mindezek fedezésére azt igérte, 

Bukarest, julius 13. 
A buzaui véres választási dáráma ügye 

végre tisztázódott. A vizsgálóbirónak si- 
került kihallgatnia vagy 
azok közül a liberálisok közül, akik a 
revolveres merényletnél jelen voltak s a 
kiknek tömegéből az első lövés, amely 
Boiangiut találta, eldördült. Végre jelent- 
kezett az idézésre Anghelescu volt libe- 
rális miniszter is, 
döntő jelentőségü volt. 
A tanuk vallomásából a vizsgálóbiró 

azt az eredményt szürte le, hogy 
az első lövést leadó merénylő minden 
pvalószinüség szerint Simionescu Stere 
liberális kortes volt, amit alátámaszt az 
is, hogy Simionescu a tragédia lezajlá- 
sa után nyomtalanul eltünt a városból 
s azóta nem tud róla senki semmit. 

Buzauban egyébként a hangulat egyre 
izgatottabb. Trandaf prefektus, aki egy- 
ben a kormány képviselőjelöltje is, a kö- 
vetkező tartalmu táviratot intézte az 
igazságügyminiszterhez: „Az a banda, a 
mely meggyilkolta Boiangiut, most az én 
eltüntetésemet vette tervbe. Mielőtt ezt 
végrehajtanák, kérek szigoru vizsgála- 

Viad Aurelt, a kormánypárt ezyik hu- 

a kormánnyal 

a kormány és a Nemzeti Bank között olyan 

. A tanum 

hogy a befolyó adókból a fölvett összegeket 
fokozatosan visszafizeti. 
Igen ám, csakhogy az adók nagyon sová- 

nyan eresztenek s amit eresztenek, arra any- 
nyiféle és akkora szükség van, hogy a kor- 
mány egyelőre nem igen törleszthet. 
Közben pisszaérkezett Auboin francia szak- 

értő is, aki nagyon nem helyeselte a kor- 
mány és a Nemzeti Bank között létrejött 
megállapodást, mert ebben burkolt inflációt 
lát, ami tetézi a konperziós törvény és a 
birói likoidációról szóló törvény következ- 
tében keletkezett nehézségeket és veszélyez- 
teti a stabilizációt. 
Auboin állásfoglalása komoly meggondo- 

lásra ösztökélte a Nemzeti Bank igazgatósá- 
gát, - irja a Curentul, - s éppen ezért át- 
iratot intézett a kormányhoz, amelyben ride- 
gen közli, hogy 
további előlegeket a kormány céljaira ne 
folyósithat s egyben kéri, hogy az eddig 
nyujtott összegeket is sürgősen fizesse pisz- 
sza. 
Közli Auboin szakvéleményét is, a maga ré- 

Tisztázódik 
Dlád Aurél fellünésikeliő beszéde 

Még egy-két nan és lezajlik a nagy ütközet 

arminc tanut 

akinek a vallomása 

aki 

széről is nyomatékosan hangsulyozva, hogy a 

nyadmegyei jelöltjét, nagy tömeg vár- 
ta a kudzsiri piacon. És ez a tömeg elé- 
gedetlen volt, panaszokkal árasztotta el 
a nemzeti-parasztpárti vezért. Többen 
keserüen vetették a szemére, hogy sokkal 
jobb dolguk volt a magyar uralom alatt, 
mint most. 

Vlad Aurélt, akinek heves vérmérsék- 
lete közismert, rendkivül elkeseritették a 
jogos panaszok. Programmbeszédét is 
ezeknek a hatása alatt tartotta s czzel 
magyarázhatók meg azok a meghökken- 
tően őszinte kijelentések, amiket keserü 
önvádló hangulatában kockáztatott meg. 
-Maniu és én voltunk a magyar par- 
lamentben is a ti képviselőtök, - mon- 

dotta Vlad Aurél. - Az volt a célunk, 
hogy megszabadulva a magyar mágná- 

soktól, nektek itt jó és boldog életet biz- 
tositsunk. Ezt azonban a felszabaditás 
árán sem érhettük el, mindenben keser- 
vesen csalódtunk. Egészen tönkremen- 
tünk, koldusokká lettünk. Senkisem ta- 
gadhatja, hogy a magyar uralom alatt 
boldog és szabad életet éltünk s csak 
most láthatjuk, hogy az akkori időkért 
nem igen panaszkodhattunk. Kevesebb 
adót fizettünk, mint most s azt a keveset, 

nem tudta megfizetni, másképpes 

lomra kerülünk, a vagyonrevizió 
mert vissza kell szereznünk a külföldi 
bankokba menekitett milliókat. A ma- 

A Curentul szerint a Nemzelti Bank lelbontja 
kötött megállapodási 

Auboin jól vigyáz 

A kormány cáfolja a bukaresii lap szenzációs közleményért 
keire 

konverziós és a birói likvidációról szóló tör- 
vények megváltoztatását elsőrendü szükséges- 
ségnek tartja, mert ezek a örvények már is 
rendkivül sokat ártottak a pénzügyi helyzet- 
nek és komolyan fenyegetik a lej stabilitá- 
sát. 
A Curentul cikke ugy politikai, mint pénz- 

ügyi körökben nagy feltünést keltett. A kor- 
mány szükségesnek látta a gyors cáfolatot. 
A kiadott miniszterelnöki közlés szerint a 
Curentul közlései nem fedik a valóságot, 
mert a kormány és a Nemezti Bank között 
létrejött megállapodás mindaddig érvény- 
ben marad, amig a kiküldött népszövetségi 

bizilosok a helyzet alapos tanulmányozása 
után javaslatot nem tesznek a gazdaságti 
ujjáépités és a pénzügyi adminisztráció 
gyökeres átszervezése érdekében. 
A kiadott cáfolat ellenére különösen a pénz- 

ügyi körökben szilárdan tartja magát az a 
vélemény; hogy Auboin valóban föllépett a 
Nemzeti Banknál, annak az érdekében, hogy 
a stabilizációs szerződés pontos betartását 
akár a kormánnyal szemben is energikusan 
képviselje. 

követelték. Amióta egyesültünk, Erdély 
az adóknak 75 százalékát hordozza a 
Regát 25 százalékával szemben. 
- A magyaroknál - folytatta Vlád -, 

a törvények állandóak voltak, most ná- 
lunk minden na 
van, ugyhogy senki sem ismeri ki magát. 
Ez is hozzájárult a katasztrófához, ami- 
nek legnagyobb oka az, hogy a vezető- 
állásokat regátiakkal töltötték be. Ezeket 
a saját zsebük érdekelte csak, éppen mint 
az eddigi kormányok tagjait, akik párisi 
mulatozásaik költségeit az államkasszá- 
val fizettették ki s jogtalanul szerzett 
vagyonaikat Svájcba menekitették, az ot- 
tani bankokba. Az erdélyi állásokat csak 

más és más törvény 

erdélyiekkel kell betölteni, ha boldogulni 
akarunk. Másik kötelességünk, ha ura- 

lesz, 

gyar törvények felelnek meg nekünk a 
leginkább s fájó szivvel azokat kell min- 
tául vennünk. Legelőször azonban fel 
kell szabaditani Erdélyt az óÓkirályság 
diktaturája alól. 

programmbeszéd után a töme 
sokáig nyugtalanul tárgyalta a 
takat. 

még 
allot-



Udvarhelymegye népes gyülésen 
leftt bizonyságot magyarságáról 
Bethlen, Balogh, Sebesi, Laár, Willer, Hinléder beszéltek - És ketten 
a népből - A magyarpárti képviselők vidéki programmbeszédeit 

szuronyokkal akadályozzák meg - Harc a voksokért 
Székelyudvarhely, julius 13 

Kedden, 12-én tartotta meg a Magyar 
Párt Székelvudvarhelven utolsó, nagysza- 
básu propaganda-gyülését, melven 
ethlen Györgygyel az élükön az összes 

udvarhelvmegyei szentáor- és ép- 
viselőjelöltek megjelentek és beszél- 
tek. általános bizakodást és reményt 
keltve. 
A gyvülést dr. lodál Gábor ügyvéd, ud- 

varhelvmegyei magvarpárti elnök nyitot- 
ta meg, ki üdvözölte a jelölteket, a gyülés 
tözönségét. kérve azt. hogy őrizze meg 
tárgvilagos méltóságát és nyugalmát. 
Ezután gróf Bethlen György állott fel 

szólásra, ki hálás szavakkal köszönte meg 
a megve támogatását. mely a legutóbbi 
választáson a durva visszaélések mellett is 
olv szép eredményt biztositott. Majd át- 
tért az általános helvzet vázolására, mely 
sehol sem oly sulyos, mint éppen a Szé- 
kelvföldön. A krizis leküzdésében hiába 
támaszkodunk segitségre. a gyógyvulási 
folvamatnak belső erőkből kell indulnia. 
Aggódik. hogy „Rist-kormányt" ka- 
punk, mely egyenlő lenne a belföldi 
erőknek külföldi tőke által való ki- 

zsákmányolásával. 
Az ország lakosságának négvötöde föld- 
mivelő, követeli tehát. hogvy a mezőgaz- 
daság kapjon előnyöket, a földmivelés 
karoltassék fel. részesüljön támogatásban, 
ettől reméli a fokozatos javulást. Beszá- 
molt a Magvyar Párt Jorga-rezsim alatti 
munkásságáról, és sajnálattal állapitja 
meg. hogy meglehetősen meddő volt a 
harc, melvet a kisebbségi érdekek védelmé 
ben folytattak. Ez azonban nem a védők 
hősiességén mult, hanem a támadók 
voltak vehemensek és könvörtelenek. A 
konverzióval kapcsolatban az az érzése, 
hogy a kormány megakarja változtatni 
azt. mert a román lapokban már oly 60- 
rok látnak napvilágot. hogy a konverzió 
csak a kisebbségiek érdekeit szolgálja. Ez 
után felsorolia a magyarság sérelmeit és 
jogait, melvyeket éppen ez a kormány fog 
lalt irásba. melv most azokat egváltalán 

velésénél fogva alkotott. nem respektália és lépten-nyomon lábbal 
tiporia. A magvarság becsületesen akar- 

ez 
azonban a románság óhaja szerint joga- 
ink feladásában konkludálna. Az egyik 

ja szolgálni a békét és a megértést. 

fél miért állandóan türjön, mikor a má- 
sik csak a kizsákmányolásnak és elnyo- 
matásnak képviselője!? Ez a kormány el- 
játszotta, hogy a demokratikus kormány- 
zat nevével dicsekedijen és már eddig is 
megsértette a legfelsőbb akaratot, mely 
lerror nélküli választást igért. Aztán 
a Magyar Gazdasági Szövetség machiná- 
cióiról rántia le a leplet, melv a Magyar 
Párttól akart mandátumokat kierőszakol- 
ni s mikor ez nem sikerült, csak 
inditotta be a propagandát. Kijelenti, 
hogy ennek a frakciónak vezető embereit 
még a románság ióérzésü elemei is elité- 
lik. Beszédét azzal végzi. hogy nem kor- 
teskedni jöttek, hanem csak figyelmeztet- 
ni Udvarhely magyarságát faji kötelessé- 

geire. 
A nmásodik felszólaló dr. Balogh sze- 
nátorielölt volt aki mélvyen szántó Beszé- 
dében a kisebbségekről, ezek jogairól és 
a kisebbségi kérdésnek világpolitikai vo- 
natkozásairól beszélt. A romániai magyvar 
kisebbség holdogulásának először általá- 
nos, aztán különleges feltételei volnának. 
Azonban ezek a feltételek még általános- 
ságban sincsenek meg. a különlegesekről 
még beszélni sem lehet. Az államhatalom 
rideg. könvörtelen viselkedése természe- 
tes elidegenedést keltenek a szivekbn és 
ez nagyban elősegiti annak a tábornak 
erősödését. mely más társadalmi rend ki- 
alakitásán fáradozik. A továbbiak során 
két kérdéssel foglalkozik. Egyik: a ma- 
gvar lelkiség valósága. másik az a bizo- 
nyos kisebbségi szerződés, melvre támasz- 
kodva kell harcolnunk ijogainkért. Eddig 
a magvarság ezt azért nem tette, mert elvi 
okai és aggodalmai voltak, ezek azonban 
ezekben az időkben feleslegesek. Beszél a 
bécsi kisebbségi kongresszus tanácskozá- 
sairól és ezzel kapcsolatban az egyházak 
szerepéről és hivatásáról. Örömmel álla- 
pitia meg, hogy be kell következzék a ki- 
sebbségek jogainak elismerése, mert a vi- 
lágszellem mindiobban ebben a felfogás- 
ban erősödik. Beszédét Briand szavaival 
zárja: „A kisebbségek jogainak megadása 
a világbéke egvik feltétele". 
Sebesi lános rövid beszédében a Ma- 
gvar Gazdasági Szövetségről és a többi 
megyei diszidensről szedte le a keresztvi- 
zet. ; 
Laár Ferenc a magyarság egyházi és 

iskolai sérelmeivel foglalkozott. Követelte 
állami iskolákban a magvar anyanvelvü 

gverekek magvarul való tanitását, az u. 
n. kulturzóna regáti tanitói 50 százalékos 
prémiumának eltörlését. a szülők szabad 
iskolaválasztási jogát. a felekezeti isko- 

lák állami támogatását. a 

* . AL 

gróf 

akkor 

közoktatási 

törvény revizióját és a bakkalaurátus 
megkönnyitését. 
Dr. Willer lózsef pompás humorral az 

irredentizmus vádját zuzta semmivé és a 
közeledésről beszélt találó szarkazmus- 
sal. Ma a Magyar Pártban lenni egy ma- 
gyar embernek nemcsak szó és meggyő- 
ződés dolga, hane megzisztenciális kérdés. 
Dr. Hinléder Fels Akos az udvarhelyi 

magvarság sérelmeivel foglalkozott és a 
kormányok az anyanyelvet korlátozó, sőt 
teliesen eltörlő intézkedéseit kritizálta. 

s ketten a népből: 
Megható volt,. amint Fóris Móőzes 96 

éves kénosi gazda remegő, de belső tüztől 
izzó szavakka tett hitvallást magvarsága 
mellett és Dáné Zsigmond bágyi földmi- 
velő arra kérteva vezetőséget. hogy vezes- 
se továbbra is őket és ne feledkezzenek 
meg sose a székelv kisgazdákról. 
Különben, mint előre látható volt. 

kormány nem riad vissza s minden esz- 
közzel megakadálvyozza a magyarpárti 
propagandát, letartóztat. beidéz, meghur- 

Példátlan bestialítás 

a 

gyóiak sem tudnak hitelt adni. 

titkár keresték fel személyesen a megyét. 

col. sőt Oláhfaluban szuronnyal akadá- 

ját 
OLCSÓ KUKORICA A VOKSOKÉRT! 

A kormánypárt uj eszközökkel kisérli meg 
Gyergyóban voksokat szerezni. Keddre virra- 
dólag „ismeretlen tettesek" a Magyar Párt 
összes választási plakátjait letépték. A szol- 
gálatos rendőrök „semmit sem vettek észre." 
Ezzel egyidejüleg hatalmas karikákat és 

nemzeti parasztpárti jelmondatokat rajzoltak 
a falakra, ugyancsak „ismeretlen tettesek." 
Ez azonban még mind csak előkészités volt. 
Az áttörési kisérletet nagyobb ágyuval végez- 
tették. A kormánypárti választási vezérkar 
közhirré tétette, hogy mindazok, akik a nem- 
zeti parasztpárt és a Gazdasági Szövetség lis- 
tájára adják le szavazataikat, a választások 
után 20 lejért fognak kapni egy véka kuko- 
ricát, akkora minőségben, amekkorában 
óhajtják. 
Ennek az igéretnek még a kiéhezett gyer- 

Itt emlitjük meg, hogy a csikszeredai csend- 
őrszárny megerősitésére félszázad csendőr ér- 
kezett. 

SZÖRÉNYMEGYÉBEN NINCS ÉR- 
DEKLŐDÉS 

Lugosról jelentik: Megyeszerte igen mérsé- 
kelt választási propaganda észlelhető. Igaz, 
hogy a választók sem érdeklődnek egyetlen 
párt iránt sem tulzottan. A pártvezetőség mü- 
ködése egyelőre csak a plakátragasztásokban 
nyilatkozik meg. Eddig személyesen csak Lu- 
gosianu és Radian volt földmivelésügyi állam- 

Gyermekleánykákat vertek össze 
a nagyváradi rendőrségen 

Nagyoárad, julius 13. 
A nagyváradi rendőrség, amelynek felhá- 

boritó erőszakoskodásai ellen eddig is annyi 
panasz hangzott el, ujra hallat magáról, egy 
olyan esettel 
gyobb megbotránkozást keltette a nagyváradi 
közönség körében s aminek sulyos következ- 
ményei nem maradhatnak el, hacsak Vajda 
miniszterelnök végérvényesen nem feledkezett 
meg arról, hogy valamikor akart még olyan 
rendőrséget teremteni Romániában, amilyen- 
ről fogalmat magának még régi politikai ne- 

Néhány nappal ezelőtt ismeretlen tettesek 
betörtek Egerer Rudolf nagyváradi magánzó 
lakására és összesen 22 ezer lejt raboltak el. 

kapcsolatban, amely a legna- 

A bevezetett nyomozás során, - hogy miért, 
miért nem, - 
a nyomozó detektivek gyanuja a szomszéd- 
ban lakó Bodnár János két kisleányára te- 
relődött. Jellemző, hogy az egyik gyermek 
13 épves, a másik még ennyi sincs. 
Ez a két gyermek tört volna be Egerer la- 

kásába és emelte volna el a 22 ezer lejt!? 
A detektivek ugy vélték, hogy ez a két ap- 

ró leánygyermek a bünös. És vallomásra 
akarták birni őket. Ugy vallatták, ahogy ez 
már Nagyváradon szokásos. Nemes komiszár 
és Várkonyi detektiv vették kezelésbe a gya- 
nusitottakat és a nehéz rendőröklök zuhogtak 

a szerencsétlen gyermekeken. 

A két kisleány teste, amikor Kikerült a 
rendőrségről, csupa véraláfutásból állott. 

Bodnár János elszörnyülködve értesült le- 
ánykái iszonyu megkinzásáról s nyomban 
Ilutzka dr. hatósági orvoshoz vitte a gyer- 
mekeket. Ilutzka látleletet vett föl a gyerme- 
kek sérüléseiről s ennek alapján aztán Bodnár 
megtette a bünvádi feljelentést a két brutális 
rendőr ellen. 
Nemes komiszár természetesen nyomban ér- 

tesült a följelentésről. Nem ijedt meg tőle, sőt 
ennek az ellenkezője történt. Tekintettel arra, 
hogy az ügyészség nem járt el ellene nyom- 
ban, ujra fölhivatta másnap reggel a két le- 
ánygyermeket a rendőrségre és 
ujra elverte őket. 
Nagyvárad közönsége iszonyu felháborodás- 

sal fogadta az ujabb brutálitás hirét s most 

lyozta meg Bethlennek és társainak akció- 

már egyhanguan követli a két szadista haj- 
lamu rendőrségi ember haladéktalan letartóz- 
tatását. Reméljük, hogy a rendőrprefektus is 
tisztában van azzal, hogy micsoda hallatlan 
erkölcsi kárt jelent a romániai rendőrség jó- 
hirének ez az embertelen és vérlázitó csele: 
kedet, amit valóban csak beteges hajlamu em- 
berek követhettek el. Nemes komiszártól és 
Várkonyi detektivtől gyorsan meg kell 
titani a rendőrségi szervezetet. 

MacDonald beszámolt 
a lausannci ercedményről 
A világ belefáradt már a várakozásba - 

mondoitia az angol miniszferelnök 

London, julius 13. 
A zz egész világon s különösen Ameri- 
kában nagy érdeklődéssel várták Mac- 
Donald angol miniszterelnök beszámoló- 
ját a lausannei konferencia megállapo- 
dásairól. Az angol miniszterelnök kedden 
tartotta meg beszámolóját az alsóházban, 
amelyet a politikai és diplomáciai előke- 
lőségek zsufolásig megtöltöttek. 

A oilág belefáradt már a sok pára- 
kozásba, - mondotta a miniszterelnök -. 
Lausanne-ban következő volt a helyzet: 
Németország csak fizette az ellenszolgál- 
tatás nélkül való összegeket. - Anglia, 
Franciaország és több más állam részben 
kaptak jóvátételt, részben pedig a hábo- 
rus adósságokat is törlesztették. Ezzel 
szemben Amerika csak inkasszálta a 
nagyhatalmak törlesztési részleteit. Lau- 
sanne-ban valamennyi ország tiltakozott 
az ellen, hogy kötelezettségeit más álla- 
mok kötelezettségeivel összekeverjék. En- 
nélfogva az volt a legelső feladat, hogy 
az első három csoport álláspontját vala- 
hogy közös nevezőre hozzák. 
A lausannei megállapodással kapcso- 

latban MacDonald még a következőket 
mondotta: 
- Papen, német kancellár azt kérdez- 

te tőlem, hogy garantálom-e egy másik, 
alkalmas konferenciának összehivását ar- 
ra az esetre, ha a lausannei egyezményt 

rekvését arra irányitja, 
eredményeket gyakorlatban is megvaló- 

Unió magatartásána 

engedékenység álláspont 

a németekhez hozták közelebb. 

kijelentettem, hogy az uj konferenciát 
szükség esetén okvetlenül össze kell hiv- 
ni, mert különben a Voung-tervhez kell 
visszatérni. Anglia egyébként minden tö- 

hogy a lausannei 

sitsák. Amerika helyzete nagyon kényes, 
mert senki sem jogosult arra, hogy az 

irányt szabjon. 
- Az a meggyőződésem, hogy Amerika 

a többi nemzethez hasonlóan maga is az 
jára fog helyez- 

kedni. (Élénk éljenzés) Nagyon sajnála- 
tos az amerikai közvélemény részéről az 
a beállitás, mintha a lausannei határozat 
ultimátum lett volna Amerika felé. 
Németország pénzügyi helyzetének 

részletes ismertetése során MacDonald 
hangoztatta, hogy nem szabad a német 
hitelt és keresködelmi érdekeket megká-- 
rositani. y . 
t Beszéde végén örömmel jelentette be, 
ogy 

Franciaországhoz, Franciaországot Vedig 
Végül 

arra kérte a parlamentet, hogy fogadja 
el helyesléssel a lausannei konferencián 
kötött egyezséget. . 
Az ellenzéki pártok nevében Lansbury 

örömmel jelentette be, 
ményt elfogadják 

tisz- 

A nácik a szocdemek 

nem sikerül ratifikálni. Papen kérdésére 

lausannei eredmények Angliát 

sen 13, a szenátorválasztásokra hét és a köz. 
ségtanácsok szenátorválasztására 3 jelölőlistát 

képviselőjelöltjei Türkös községben tegnap es- 

listára. 
A megye különböző részeiből a pártvezető. 
ség központjába beérkezett jelentések szerint 
a Magyar Párt brassómegyei választási kilá- 
tásai igen kedvezőek. Nagy baj azonban az, 
hogy a választók egy igen jelentős része, a 

nak a regátban tartózkodik, ugy, hogy ezek 
minden valószinüség szerint el fognak marad. 

biztosnak tekinthető. 

végződik, hogy itt a döntő pillanat. amely 

igazgató tanácsa az enrópai ijegybankok 

zati jevaslat kimondja, hogy 

gathatatlan nemzetközi aranyvaluta mi 

már van hat. 

1 vizbefoitotta. A molnármester azzal védé 
hogy az egyez- 

Egyébként a képviselőválasztásokra össze. 

nyujtottak be. 

Az Országos Magyar Párt brassómegyei 

te tartották meg nagy érdeklődés mellett pro- 
paganda gyülésüket. Deák Sándor, a község 
agg lelkipásztora, köszöntötte Szabó Béni, Si- 
pos András és Kocsis Béla jelölteket és Orbán 
Balázst, a párt kiküldöttjét, tolmácsolván a 
falu rendithetetlen bizalmát és ragaszkodását, 
Ezután egymás után szólaltak fel Kocsis Bé- 
la, Sipos András és Szabó Béni, kiknek beszé. 
deit nagy tetszéssel fogadták a választók. De. 
ák Sándor beszéde rekesztette be a gyülést, 
melyben a falu magyar választói nevében biz- 
tositotta a Magyar Pártot és annak jelöltjeit, 
hogy minden választó teljesiteni fogja becsü- 
letbeli kötelességét és leszavaz a magyarpárti 

kedvező időt kihasználandó, kiment a hava. 
sokba, hogy elvégezze a szénacsinálás mun- 
káját, egy tekintélyes része pedig a választók. 

ni a választásban való részvételtől, Ha ez nem 
fogja kedvezőtlenül befolyásolni a brassói vá- 
lasztást, akkor a Magyar Párt győzedelme 

A MAGYAR 
TTER BESZÁMOLÓJA 

Walkó Lajos magyar külügyminiszter 
Lausanneból visszaérkezett Budapesire és 
a minisztertanácson kedden tett jelentést 
a jóvátételi konferencia eredményéről és 
tárgyalásáról, majd a Magyar Távirati 
Iroda számára adott nyilatkozatot, a 
melyben a következőket mondotta: 

A győzők és legyőzöttek közötti 
megkülönböztetést a konferencia eltün- 
tette és most már komoly kisérletek tör- 
ténnek a háborus mult teljes felszámolá- 
sával, amivel lehetővé tehetik a nemze- 
tek közötti őszinte együttmüködést. 
- Magyar szempontból, - mondotta 

Walkó külügyminisztee - különösen a 
3-ik jegyzőkönyv fontos, amely a keleti 
jóvátételekre vonatkozik. Ennek a kér. 
désnek rendezésére a nagyhatalmak kü- 
lön konferenciát tartanak. Ezen majd 
Magyarország azt az egyetlen elképzel. 
hető álláspontot képviseli, amely szerint 
az önhibájukon kivül bajbajutott orszá- 

é már nem lehet a régi elve- 

K LyaYMINISz. 

okra többé 
et alkalmazni. A negyedik jegyző. 

könyv alapján agrárkonferencia ül össze 
s minden valószinüség szerint eredmény. 
re jut a dunai agrárállamok megsegitése 
kérdésében, amivel Közép- és Kelet-Eu. 
rópa békés fejlődésének előfeltételeit te- 
remti meg. Mindent összevéve, a lausan 
nei egyezményt olyan állomásnak kell 
tekinteni, amely a népeknek lehetőséget 
nyujt a topvábbi munkára. 

ellen 
München, julius 13. 

A náci-vezérkar tegnap kiáltványt bo- 
csátott ki, amelynek éle4' szociáldemokra- 
ták ellen fordul. Hangoztatia, hogy mig a 
szocdem-vezérek zsiros állásokban ülnek, 
addig a ploretártömegek a legnagvobb 
nyomorban sinylődnek. A kiáltvány azzal 

ben a német népnek döntenie kell. 
gazemberek. vagy becsületes 
kormányozzák az országot. 

az aranyvalutához! Bázel, julius hó 15 
Fizetések Bankjának 

hogy 
emberek 

A Nemzetközi 

megbizottjainak bevonásával értekezletet 
tartott az aranyvaluta helvreállitásáról 
A megbeszélések során kialakult határo 

egyediül 
aranyvalután épülhet fel a szabad és ered: 
ményes világkereskedelem. A Nemzetközi 
Fizetések Bankiának igazgató tanácsa te 
hát a jegvbankokkal való egvetértésben 
szükségesnek tartja a szilárd és megin 

előbbi megteremtését. 

zVizhefoitotta négy gyermekét, mer 
már A dániai Kolding váro 
rendőrsége borzalmas büntényt leleple 
zett le. Letartóztattak egy molnármeste! 
akiről kiderült, hogy feleségének az utól 
bi négvévben született négy gvermeké 

ezik. hogy munkanélkül van és már v4' hat gyereke és azokat se tudja eltartan 
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egyelőre, 

talmas vállalkozás összeomlását 

CSEHORSZÁG EGÉSZ KÖZGAZDASÁGI 
ÉLETÉT MEGRÁZKÓDTATTA BATA 

CIPOKIRÁLY TRAGIKUS HALÁLA 

Prága, julius 13. 

Rövidesen hirt adtunk arról. hogy keld- 
den reggel a csehországi Otrokovicze mel- 
lett, az európaszerte ismert Bata cipő- 
gyáros repülőszerencsétlenségnek esett 
Idozatul. Már abban a pillanatban, a 

mikor az európai cipőipar Fordjának 
egyensulyát vesztett repülőgépe szilán- 
kokra zuzódva temette alá a két utast, 
sejteni lehetett, hogy a kataszírófa nem- 
csak a Bata-család magánügye marad. 
Bata Tamás tragikus halála, amelynek 

körülményei egyelőre teljesen tisztázat- 
lanok, nem olyan egyszerü haláleset, a 
mely fölött a szokásos gyászjelentéssel 
napirendre is lehet térni. Olyan nagymé- 
retü üzemnek volt éltető lelke, hogy 
pusztulása nem érintheti közömbösen a az 
európai pénzpiacot. Eltekintve attól, 
hogy halála külső körülményei sokban 
emlékeztetnek arra a titokzatos és máig 
is felderitetlen rejtélyre, amelynek hőse 
Löwenstein bankár volt. ; : 

Bata halála majdnem olyan nagy ese- 
ménye az európai pénzpiacnak, mint 
Kreuger oarnak a svéd gyufakirály- 
nak összeroppanása és öngyilkossága a 
párisi szálladában ; 

A CSEH PÉNZPIAC MEG- 
DÖBBENÉSE 

Nem bizonyos egyelőre, hogy Bata Ta- 
más halála okoz-e olyan tragikus össze- 
omlást, mint a svéd gyufakirályé, annyi 
azonban bizonyos, hogy a 

cseh pénzpiac és kereskedelmi pilág 
rendkivül idegességgel és nyugtalanság- 
gal vette tudomásul az otrokoviczei re- 
pülőszerencsétlenséget. 
Igaz, hogy Bata, aki olcsó gyártmá- 

nyaival különösen a déleurópai államo- 

tehette szilárdan megvetette a lábát, uj 
üzleti tárgyalások lefolytatására iodult 
el saját repülőgépjén Svájc felé, ami azt 
bizonyitja, hogy erejének és vállalkozó 
kedvének még teljében volt, a cseh pénz- 
piac megdöbbenése azonban - akár in- 
dokolatlanul - mégis a közeli összerop- 
panás előszelének tekinthető. 
Jelentéseink a következőkben számol- 

nak be az irtózatos repülőszerencsétlen- 
séget követő eseményekről: 

PÁNIK A TŐZSDÉN 
„Bata Tamás halálhire kedden a kora 
délelőtti órákban jutott el a cseh fővá- 
rosba. Minden vonalon általános megdöb- 
benést és fejvesztettséget idézett elő az a 
jelentés, hogy Bata repülőgépe 700 mé- 
teres magasságból lezuhant és a zuha- 
násban a Bata-konszern feje is életét 
vesztette. 
Nagyvállalatok, pénzintézetek, amelyek 
a Bata-konszernnel összeköttetésben ál- 
lottak, teljesen tájékozatlanok voltak az- 
iránt, hogy mi lesz most a teendő. Egy- 
előre azonban senki sem tudta felmérni 
8 megitélni, hogy milyen megrázkódtatást 
jelent a cipőkirály 
gazdasági életre 

A párgai tőzsdén a szerencsétlenség hi- 
re óriási pánikot okozott. Itt sem tudták 

hogy Bata halála egyuttal a 
él-Európát és a Keletet behálózó ha- 

jelenti-e? 
a ezt jelenti, hányan fognak vele el- 

ukni, mint ahogy Kreuger Ivar öngyil- 
kossága is tragédiák és csődök egész se- 
regét vonta maga után. 

UDRZAL MINISZTERELNÖK 
LEUTAZOTT BATA TAMÁS 
RAVATALÁHOZ 

A cipőkirály halálhiréről a csehszlo- 
vák kormány tagjai is már kedden dél- 
előtt értesültek. A miniszterek Udrzal 
miniszterelnökkel együtt éppen minisz- 
ertanácsot tartottak, amikor a Bata le- zuhanását jelentő távirat megérkezett. 
b A minisztertanácsot is óriási megdöb- 
enés érte Bata váratlan halála s a kor- 
keny tagjai rövid tanácskozás után fel- 
érték Udrzal miniszterelnököt, hogy utazzon le a szerencsétlenség szinhelyére. 
rzal tehát már a minisztertanács után trokoviczébe utazott, onnan pedig min- 

len bizonnyal átmegy a Bata-müvek zi- 
1ni központjába is. 

; jez a tény egymagában is, hogy a cseh- talovák kormány feje szükségesnek tar- 
haló a leutazást, már jelzi, hogy Bata 
; a emlékezetes eseménye lesz Cseh- z ovákia gazdasági életének 
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kat és a Keletet árasztotta el és ahol csak 

pusztulása a cseh 

Részletes jelentés 

A BATA-MUVEK IGAZGATÓ- 
SÁGA IGYEKEZIK LECSIL- 
LAPITANI A PÁNIKSZEÉRÜ 

NYUGTALANSÁGOT 
Bata Tamás tragikus halála után né- 

hány órával a zilini Bata-müvek igazga- 
tósága a közönség számára megnyugtató 
nyilatkozatot adott ki, hogy a közgazda- 
sági tényezők pánikszerü izgalmát vala- 
hogy csillapitsa. 
A nyilatkozat szerint a vállalatnak 

nincsenek adósságai és összes adóit pon- 
tosan kifizette. A különböző pénzintéze- 

a szerencsétlenség lefolyásáról 
teknél elhelyezett készpénzkészlet telje- 
sen fedezi az alkalmazottak betéteit és 
követeléseit, ugyhogy azokat szükség ese- 
tén minden pillanatban az érdekeltek 
rendelkezésére bocsátják. 
A nyilatkozat végül megnyugtató han- 

gon közli, hogy az izgalom teljesen feles- 
leges, mert a Bata-müveknél mindenkinek 
biztositották a munkáját, mert Bata Ta- 
más nem sokkal a váratlan halál előtt 
megteremtette az üzem továbbfejlesztésé- 
nek lehetőségeit. A vállalat vezetésében 
semmiféle rendszerváltozás nem lesz. 

Bata különös végrendelete 
Nem tudjuk, hogy a Bata-müvek nyu- 

galomraintő nyilatkozata mennyiben fog- 
ja a csehszlovákiai gazdasági tényezők 
izgalmát csillapitani. Annyi azonban bBbi- 
zonyos, hogy az elpusztult cipőkirály 
végrendelete, amelyet röviddel a tragi- 
kus zuhanás után felbontottak, különös 
kitételt tartalmaz. Ez a következőképpen 
hangzik: 
„Ha szerencsétlenség érne - mondja 
Bata Tamás végrendelete -, ugy foly- 
tassátok az üzemet topábbra is. De ha 
azt látjátok, hogy nem megy a munka, 
akkor azonnal hagyjátok í 
tek haza. 

sék. M 

abba és térje- 

A végrendeletnek ez a szakasza mintha 
azt árulná el, hogy a cipőkirály számolt 
előre azzal, hogy életét szerencsétlenség 
következtében fogja elvesziteni. S éppen 
a végrendeletnek ez a szakasza teszi in- 
dokolttá, hogy Bata halálának előzmé- 
nyeit és körülményeit pontosan kiderit- 

ert a végrendelet szövege azt lát- 
szik bizonyitani, hogy az otrokoviczei 
repülőtér fölött nem annyira tragikus vé- 
letlen történt, hanem inkább öngyilkos- 
ság, amelynek inditó rugói és keresztül- 
vitelének módja ebben a pillanatban tél- 
jesen ismeretlen. 

APromenihe áldozaitai 
mnásfél mapis éltele 
a feméer femellkénn 
Iszonyu kinok között halt meg a hatvanhat matróz 

Páris, julius 13. 
A „Promethe" francia tengeralattjáró 

borzalmas katasztrófájának hatása alól 
még mindig nem tud magához térni a 
közvélemény. Tegnap sikerült a buvá- 
roknak a lemerült hajót megközeliteni, 
de összes ablakait és réseit zárva talál- 
ták. Igy tehát 
megdől az a feltevés, hogy már a fel- 
szinen viz hatolt volna a hajóba 

és ez okozta volna az elsülyedését. A tény 

az, hogy Byés 
a Promethe hatovanhat matróza és 
tisztje még másfél napig vergődött a 
lemerülés után 

és csak akkor haltak meg borzalmas ki- 
nok között, amikor az oxigéntartályok 
már kiürültek. 

francia kormány egyébként Cher- 
bourgba hivta Cox angol speciálistát, a 
kinek találmánya van az elsülyedt hajók 
kiemelésére. 

Revolverrel, kézigránáttal 
és vitriollal harcolnak 
Nérmetországhan 

a szélsőséges páriok emberei 
Ánandó 6arcok a némeit városok uífcáin 

Berlin, julius 13. 
A szombati és vasárnapi véres válasz- 

tási eseményekkel kapcsolatban még nem 
zárult le a szélsőséges német politikai 
pártok véres összetüzéseinek sorozata. 
Ennek a két napnak veszteséglistáján 
először 5 halott és 13 sulyos sebesült 
szerepelt. Hétfőre a sulyos sebesültek 
közül is meghalt még három. 

Az egész német sajtó nagy izgalommal 
tárgyalta az eseménveket és erélves rend- 
szabálvokat sürgetett a birodalmi kor- 
mánytól a további vérengzés megakadá- 
lvyozására. A lapok szerint a helvzet any- 
nyira sulvos. hogy évek óta most kellett 
először a gyengének mutatkozó rendőrsé- 
get katonai karhatalommal is kiegésziteni. 
A birodalmi kormány erélves intézkedé 

sének hiánvában a végsőkig felfokozott 
politikai ezenvedélvek uiból véres har- 
cokban tombolták ki magukat. 
Kecdden ismét több német városban ját- 

szódott le elkeseredett küzdelem a 
szemben álló szélsőséges pártok között. 
Halleban a kommunisták megrohamoz- 

ták a nemzeti szociálistákat és egy barna- 
inges férfit a folvóba dobtak. 
Schmiedeberg fürdővárosban a birodal- 

mi lobogószövetség emberei támadták 
meg a nácikat. Heves utctai harc folyt 
az ellenfelek között. 

A küzdelem végén 13 náci és 10 
reichsbanner sulyosan megsebesült. 

A nemzeti szociálisták sebesültjei közül 
kettő haldoklik. 

Sokkal sulvosabb események iátszód- 
tak le Schatza városkában, ahol a nem- 
zeti szociálisták és a kommunisták teher- 
autókon vonultak egymás ellen. 

Revolverekkel lövöldöztek egymásra, 
majd kézigránátokat hajigáltak s a 
küzdelem végén még vitriollal is meg- 
locsolták egymást. 

A nácik közül huszan komolyv sebesülé- 
seket szenvedtek. Körülbelül ugyanekko- 
ra a kommunisták vesztesége is. 
Glaunburgban a nemzeti szociálisták 

rohamosztaga megsturmolta a fogvasztási 
szövetkezetet, amelvynek 
pozdoriává zuzták a felheccelt barnain- 
gesek. 

Bezárták a berlini egyetemet. 

A pártpolitikai szenvedélyek bevonul- 
tak a berlini tudományegyetem nvári 
tanfolvamának hallgatói közé is. Az egye- 
temi hallgatók hangulata annyira izgatott, 
og rektorprofesszor ked- 
den elrendelte az egyetem összs fakul- 
tásainak bezárását, mert a hallgatóság kö- 
zött is zavargásoktól lehetett tartani. 

ha nem ápolja kellő 
időben az erre alkalmaa 
szerrel. Ha fésülködés 
közben haja csomókban 
marad a fésü fogai 
között, ez annak a jele, 

hogy haja és fejbőre 
sürgős és alapos ápo- 

lásra szorul. 

A felesleges zsír befedi 

a hajgyökeret, elzárja 

a táplálástól és ezáltal 

a haj kihullását okozza 

Ennek a hajbetegségnek a neve Seborrhoea és 

biztosan elháritható a 

PIXAVON. 
állandó használatával. 

A PIXAVON-t és a PIXAVON.- 
SHAMPOON-t évtizedek óta klini- 

kailag kipróbálták és a legelső 
szaktekintélyek ajánlják. 

A folytonos ápolás Pixavonnal mega- 

kadályozza a hajhullást és a korpa- 

képződést, erősiti a fejbőrt, egészsé- 

gessé, széppé és fényessé teszi a 

hajat, ugy hogy könnyen és fáradság 
nélkül lehet fésül-, 

üzlethelviségét 

! 

Majláth püspököt 
államtitkárnak nézték 

Marosvásárhely, julius 13. 
Érdekes jelenet játszódott le Radnóton, 

ahova tegnap kellett volna megérkeznie 
Coltor államtitkárnak. hogy kortesbeszé- 
dét elmondia. Coltor egvébként papb és 
már csak ezért is a parasztság nagyszam- 
han gyült össze fogadtatására a pálvaud- 
varon. vonattal azonban Coltor nem 
érkezett meg, de megjött Majláth Gusztáv 
gróf püspök. akit - papi ruházatát látva 
- a bparasztok Coltornak hittek 
és hangos Se treasca' tüntetést 
rendeztek számára. - Később kide- 
rült a tévedés és ekkor a parasztok 
tiszteletteliesen nyitottak utat Majláth 
büspöknek, hogy az állomás előtt váró au- 
tóba szállhasson. Coltor államtitkár csak 
később. az esti órákban érkezett meg 
Radnótra. 

Bünvádi feljelentés 
a csendőrök ellen 

Temesvár, julius 13. 
Brudariu Adrian dr., a Lupu-párt bán- 

sági jelöltje, a temesvári itélőtábla mel- 
lett müködő főügyészségen hivatalos ha- 
talommal való visszaélés miatt Aradme- 
gyének ugyszólván egész csendőri appa- 
rátusa ellen bünvádi feljelentést adott e. 
A feljelentés a következő hatósági erő- 

szakosságokról rántja le a leplet: 
A csendőrök Paulis községben a Lupu- 

párt két keortesét letartóztatták és két 
napig guzsbakötve éheztették. A keortese- 
ket csak a főszolgabiró utasitására enged- 
ték szabadon. 
Ménes községben Mateescu L 

képviselő feleségét tartóztatták 
csendőrök. 3 
Szemlakon a csendőrök megakadályoz- 

ták Brudariut programmbeszéde elmon- 
dásában s amikor a néptömeg zugolódni 
kezdett, a csendőrök puskatussal verték 
szét a választókat. Pécskán körülbelül 2 
ezer ember várta Brudariut, aki beszédét] 
itt sem tarthatta meg, mert a csendőrök, 
mellének szegezett szuronnyal kényszeri-! 
tették visszavonulásra. 

Lupu-párti 
ea 

Követeljen 
kimondolttan 

eredeti 

Olla-t 
*1 mely évtizedek 

ető minőség! 

GUM..? 

óta elismert és vez 
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Harc a becsületért 

MEGRÁZÓ TÖRTÉNET SOK 
SZOMORU TANULSÁGGAL 

Két évbe és kétszázezer lejébe került egy gyimesközéploki 
gazdának, mig bebizonyiította iia büntelenségét 

Marosopásárhely, julius 13. 

Mihók Imrének hivják azt a magyaros kül- 
sejü, népszinmüvekre emlékeztető, bajuszos 
csángó magyar gazdát, aki két év óta arra 
költi nehéz verejtékkel megszerzett vagyonát, 
hogy fiának büntetlenségét bebizonyitsa. 
Két év óta a törvényszéktől a semmitőszé- 

kig megjárta az összes igazságügyi fórumo- 
kat, legalább öt ügyvédnek fizetett költsége- 
ket, már megtanulta a fránya román jogi 
kifejezéseket, holott egy szót sem ért külön- 
ben románul és most, két év után a maros- 

jutott, hogy ártatlan fiát jogerősen felmen- 

Nehéz küzdelem volt ez az igazságért. Erről 
mindenki meg győződhetik, aki a következő 
sorokat elolvassa. 

AMIKOR A HARAGOS BOSSZUT 
ÁLL 

1911-ben, még a magyar impériom alatt tör- 
tént, hogy Nagy Galaczi Miklós nevü gyimes- 
középloki utmesternek bizonyos összeütközése 
támadt a büntető paragrafusakkal. Akkor a 
törvényszék elé került az ügy. Mihók Imre 
riportunk hőse, akkor éppen kiebitó volt a 
faluban és bizony terhelő tanuvallomást tett 
az utmester ellen. 

Azóta a' két ember halálos ellensége lett 
egymásnak. Nagy Galaczi Miklós, ahol csak 
lehetett, ártott Mihók Irerének és állandóan 
azon gondolkozott, soha nem nyugvó agyával, 
hogy egyszer amugy igazában megbosszulhas- 
Isa magát a rajta esett sérelmea. 

És az idő nemsokára meg is hozta számára 
ra kedvező alkalmat. 

A REJTÉLYES GYILKOSSÁG 

1926. októberében Antal György gyimeskö- 
zéploki gazdálkodót egy napon vérbefagyva,. 
holtan találták a lakásában. Ismeretlen tette- 
sek megölték és tőle mintegy háromezer lejt 
raboltak el. 
A csendőrség a legnagyobb apparátussal in- 
ditotta meg a nyomozást, amely rövid időn 
belül egy letartóztatást eredményezett. A 
csendőrség a borzalmas gyilkosság elköveté- 
sével a gazdálkodó fogadott fiát, Antal Gyu- 
lát gyanusitotta, aki azonban pár hónapi 
vizsgálati fogság után, tekintettel arra, hogy 
a hatóságok nem tudtak ellene vádbizonyité- 
kot produkálni, kikerült a börtönből. 
Az ügy ekkor végleg elaludt. A gazdálkodó 

gyilkosait nem tudták kinyomozni a hatósá- 
gok. 

KEZDŐDIK A POKOLI KOMÉDIA 
1930-ban a faluba egy detektiv kerül, aki 

magánszorgalomból nyomozni kezd a rég el- 
felejtett gyilkosság tettesei után. Beszélgetése 
és nyomozása során összekerült Nagy Galaczi 
Miklóssal, aki elhatározta, hogy most beteszi 
ellenségei ajtaját. 

Elmondta a detektivnek, hogy ő ismeri a 
tettes kilétét. És terjengősen, részletesen elme- 
sélte. hogy a büntettet egy Antal Pap János 
nevü csavargó követte el, Mihók Gézával, ha- 
ragosának fiával és Sincai Péterrel együtt. És 
mindjárt el is mondotta tervét, hogy mikép- 
pen lehetne az igazságot kideriteni. 
A pokoli komédia Nagy Galaczi Miklós la- 

kásán akkor este meg is kezdődött. Odahiv- 
ták Antal Pap Jánost, a szomszéd szobában 
két csendőr tanut bujtattak el és a szeren- 
csétlen csavargót, akit megtisztelt az uri tár- 
saság, nehéz borral leitatták. Amikor a csa- 
vargó már alig állt a lábán, akkor nagy ti- 
tokban sugdolózva előadták, hogy Gyimesen 
egy gyilkosságot akarnak elkövetni, e célból 
kérik a csavargó segitségét és, amikor az ré- 
szeg fővel ráállott az üzletre, akkor kikérdez- 
ték, hogy nincs-e tudomása Antal György 
meggyilkolásáról. A csavargó még részeg fő- 
vel is tiltakozott a tett elkövetése ellen. Más- 
napra beszélték meg a gyilkosság elkövetése 
céljából a találkozót, a gyimesi állomáson. A 
mikor a szerencsétlen tőrbecsalt csavargó az 
állomáson megjelent, akkor a csendőrség le- 
tartóztatta és nagy dérrel-durral a detektiv 
és Nagy Galaczi Miklós tanuvallomásai során 
megindult ellene a hivatalos eljárás a gyimes- 
középloki gyilkosság elkövetése miatt is. 
A törvényszéken Nagy Galaczi Miklős és a 

detektiv azt vallották, hogy a csavargó min- 

BRASSÓ 
Tel 518. Modcern Mozdó 

Jön a szezon legszebb német operettje: 

Őiclsége szórakozik 
Ma, szerdán fut a németül heszélő szinműsláger: 

I szerelem foglya 
Főszerepben Norma Scherer és az uj Rudolt 

Valentino. 

dent bevallott és büntársaiul Mihók Gézát és 
Sincai Pétert jelölte meg. A két elbujtatott 
csendőr azonban oda nyilatkozott, hogy tu- 
domásuk szerint, ugy, ahogy ők a szobából 
kihallhatták, a csavargó nem, hogy nem val- 
lotta be a tett elkövetését, de még tiltakozott 
az ellen. 
A törvényszék felmentette a vádlottakat a 

vád és következményei alól, de a táblai tár- 
gyaláson bebizonyitottnak vélték a gyilkos- 
ságot és Antal Pap Jánost és Mihók Gézát 
tiz-tiz évi, mig Sincai Pétert három évi bör- 
tönre itélték. 
A vádlottak a Semmitőszékhez felebbezték 

meg ezt az itéletet és az apa, aki nem akart 
abba belenyugodni, hogy fiát elitéljék és ek- 
kor már vagyona felét elköltötte az igazság- 
szolgáltatásra, a semmitőszék előtt bebizonyi- 
totta, hogy a tábla az itéletet két rovottmul- 
tu tanu vallomásai alapján hozta. 

A Semmitőszék a jogos indokok birtokában 
visszaküldte az itéletet ujrafelvétel végett a 
marosvásárhelyi táblához, amely több izgal- 
mas tárgyalás után ma végül is itéletet ho- 
zott. amelyben jogerősen felmenti az ártatla- 

: két ember pokoli komédiá- 

Ötnapos csvtoly 
ülésézés után végre tető alá 
hozták a irancia költségvetést 

A szocialisiák ujra eltávolodtak a kormányfól 
Páris, julius hó 13. ] 

A francia költségvetési javaslat tegnap 
végre tető alá került. amennyiben a Ka- 
mara azt i 
385 szóval 201 ellenében elfogadta. 

Öt egymásután kövtkező ülésen, ame- 
lyet csak az ebéd- és vacsoraidők szaki- 
tottak meg, tárgvalta le a Kamara a pénz- 
ügvi ijavaslatot 
Ilyen hosszu és egyfolytában való tár 
gyalásra még nem volt példa, ez volt a 
francia Kamara leghosszabb ülése. 
Az ülés lefolvása egyébként rendkivül 

izgalmas volt. Herriot felvetette a bizalmi 
kérdést és drámai jelenetben kérte a 
pártokat, vessenek számot a helvzettel és 
tegvék lehetővé. hogy az egyensulv a 
költségvetésben helvreálljon. 

Csikszereda, julius i3. 
A tapasztalat eddig azt mutatta. hogy 

hagytak az adóvégrehaijtók az amugy is 
eléggé megkinzott adóalanynak. Ezuttal 
még ez az előnye sincs meg a választási 
zenebonának. Az adóvégrehaitók talán 
még fokozottabb dühvel dolgoznak, mint 
eddig. 

lelenleg Felcsikon van a sor. - 
Az adóvégrehajtók az összes vizimal- 
mosok. vizifürészesek és iparosok szer- 
számait és gazdasági felszereléseit le- 
foglalták és elhurcolták adóhátralék fe- 
jében. 

Természetesen a forgalmi adóról van szó, 
amiről már hivatalos helyeken is elis- 
merték, hogy törvénytelenül vetették ki 
...... 

A 

Nagyszeben., julius 13 
A szebenmegvei nyugdijasok szövetsé- 

ge hétfőn rendkivüli közgyülést tartott, a 
melyen feltünően hatalmas tömeg. mint- 
egy 1500 nyugdijas jelent meg. 

B. L. 4. OLDAL 

- Magvar feliratok! - 
Megielent a gyülésen a kormány képvi- 
seletében Stefan Coriolan dr. prefektus 
is, aki maga is nyugdiijas katonatiszt s igy 

zását fejezte ki. 
kormány ellen szavaztak és két hónappal 
a választások után ujra elválik utjuk a 
kormánytól. 

a választások ideje alatt legalább békét 

a fürdőhelyek királynője 
Májbajok, köbántalmak, sárgaság, vérbőség, anyagcse- 
rezavarok, (cukorbetegsén - köszvény - elhizás) ellen 

Ne higyje, hogy a Vichu-kura tuldrága. 2790-5520 francia 
írankért - a szálloda rangjához és a kura idejéhez viszo- 
nyitva - a következőket nyujtjuk: 21 napi tartózkodás jó 
szállodában, a fürdő használata, kirándulások és szóra- 
kozások, az összes illetékeket és borravalókat beleértve. 

A Compagnie Internafionale de Wagon-Lits Bucuresti és a 
S. A. R N. I. A. - a Compagnie des Chargeurs Révunis 
képviselője - Bukarest (PDasagiul Comedia). Chisináu. 
Cernáuti és Temesvár megadják a szükséges felvilágositá- 
sokat és beszerzik az utazáshoz szükséges dolgokat. 

ja révén tőrbecsalt vádlottakat a vád és kö- 
vetkezményei alól. 
Mihók Gézát, a gyimeskozéploki vagyonos 

gazda fiát még két havi vizsgálati fogság 
után, ötvenezer lej kaució ellenében szabad- 
lábra helyezte a biróság, de a másik két vád- 
lott, Antal János és Sincai Péter két év óta 
vizsgálati fogságban sinylődik ártatlanul, 
azért, mert Nagy Galaczi Miklós haragosa 
Mihók Imrének. 

Iutában tfartó 

A szociálisták a tartalékos tisztek szol- 
gálati ideiének leszállitását kérték. amit 
lerriot visszautasitott. 
Ezzel teljesen kimélyült az ellentét Her- 
riot kormánya és a szociálisták között. 

A bizalmi szavazásnál 360 szavazatot ad- 
tak le Herriot mellett és 179-et ellene. 
Herriot hosszabb beszédben sajnálko- 

hogvy a szociálisták a 

A szavazás eredményének kihirdetése 
után 
Herriot miniszterelnököt zajosan ün- 
nepelték. 

A kormány kétségtelenül a mérsékelt 
pártoknak köszönheti győzelmét. 

em 

Csak két kategória dolgozik még: 

A kortesek és az 
adóvégrehajtók 

őket. Egyébként az összes kivetések fe- 
lebbezés alatt állanak. foglalni rájuk te- 
hát nem is lehetne törvényesen. A kérdé- 
ses vizimalmosok, fürészesek és iparosok 
inkább gazdálkodóknak számitanak s 
csak mellékesen üzik azt a foglalkozást, 
amiért a forgalmi adó kivetését nyakukba 
kapták. A gazdasági eszközök, főképpen 
s szekerek lefoglalása végzetes csapás rá- 
juk nézve, mert nem tudják hazahordani 
a szénájukat, ami hamarosan elrothad 
az erdei réteken. 
Kegyelem azonban nincs senkinek. Mi 

lesz a választások után, ha a Vajda kor- 
mány pénzügvi garnituráia még a vá- 
lasztások alatt sem riad vissza a törvény- 
telenségektől, csakhogy minél több adót 
tudion behaitani. 

szebenmegyei nyugdíjasok 
ízgsalmas közgyülése 

Ha rövidesen nem lesz megoldás. elháritanak a történtekért 
minden lelelősséget 

a nyugdijasok bajával tisztában van. 
felszólalók valamennyvien igen elke- 

seredett hangot használtak. Mindjárt az 
elnöki megnyitó azt hangsulvozta. hogy 
amennyiben a kormány rövid idő alatt 
nem talál olyan megoldást, mely a nyug- 
di jasok helyzetén könnyithetne s a 
nyugdiikiutalásokat pontossá tehetné, 

Az itéletkihirdetésen a két év alatt agyon. 
hajszolt és megöregedett Mihók Imre elzokog 
ta magát. 
Zokogásában benne volt a két év minden 

fájdalma... 
És vagyonának utolsó részét arra köüölti, 

hogy biróság elé vigye fia hamis megrágal 
mazóját, aki más két ártatlan emberrel is 
csunya játékot üzött. 

Benczel Béla 

az elkeseredés elementáris megnyilatko. 
zását többé késleltetni már nem lehet 
a nyugdijasok el is háritanak magukról 
minden felelősséget. 
A fliratkozott szónokok beszédeinek az 

elhangzása után felszólalt a prefektus is. 
Nem tartotta helvényalónak és időszerü- 
nek,. hogy uiabb igéretet tegyen, viszont 
biztositotta nyugdijastársait. hogv az ű 
maga részéről ezután is minden erejét 
megfeszitve fog küzdeni a nyugdijasok 
érdekében s amennyviben ui állása lehető. 
ségeket is nyuit arra. hogy befolyását ér. 
vényesitse a nyugdiijasok érdekében, ugy 
ezt habozás nélkül értékesiteni fogia. 
A rendkivüli közgyülés 

álló határozati ijavaslatot némi módosi- 
tással elfogadta s azután a királvynak 
küldött hódolótávirattal bezáródott. 

forradalom 
Rio de Janeiro, julius 13. 

A braziliai forradalom elfojtása nem sike 
rült. A jelenlegi kormány megbuktatására 
kezdeményezett mozgalom határozott sikere- 
ket mutat fel. A kormány ugyan csapatokal 
vezényelt ki a Sao Paolóban kitört zendülés 
elnyomására, de a kormánycsapatok megér. 
kezésük után azonnal a forradalmárokho: 
csatlakoztak. 
A legujabb braziliai forradalom célja az 

hogy a kormányt vagy rákénysezritsék az al 
kotmányossághoz való visszatérésre, vagy pe 
dig eltávolitsák és kiharcolják Sao Paoló au 
tonómiáját. 

Morvégia annektál, 
Dánia tiltakozik 

Osló, julius 13. 
A norvég kormány elhatározta, hogy Grön 

landnak azokat a déli területeit, amelyet az 
utolsó évekbne a norvég expediciók jártak be 
a norvég királyság számára annektálják. 
Ez a hir Dániában óriási izgalmat okozott, 

mert eddig a dánok tartották magukat Grön- 
land egyetlen urának. Dánia a hirek szerint 
erélyes diplomáciai lépésre készül Norvégi 
anneksziós terveinek megakadályozására. 
A jelentések szerint Norvégia 38.000 négy 

zetkilométer területet annektál, hacsak a dán 
tiltakozásnak nem lesz meg a kivánt eredmé 
nye. 

Amerikai ERANDLEY 

rünDó 
RUNÁ 

és más hibátlan márkák 

egyenként is engros 
árban kiszolgál 

PARFUMERIA 
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fürdő-kabátok 
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Tovább tart a braziliai 
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Ki volt Bat
a? 

Van valami pégzetszerü abban, 
gyan az európai államok bá 
re-sorra összeomlanak. A 

őst, az uj héroszt, az uj fetist, akit ezek 
a mai uj emberek ugyanugy tisztelnek 
és bálványoznak, mint ahogyan száza- 
dokkal ezelőtt Kardforgató Hadoezért 
istenitették. A csatamezők utolsó hőse - 
a történelmi távlat lencséjén át nézpe - 
inden bizonnyal Napoleon volt. 

pilágháboru sem tudott katonai bálpá- 

ünk ugyan, felmagasztositottunk és ki- 
emeltünk, de ez a piedesztálra emelés 
nem volt őszinte és lé 
cet a hősöket a lapok csináliák és az uj- 
ságok tollát a diktált patriotizmus és so- 
pinizmus fütötte. Az uj voilág uj hősei 
nem a katonák, hanem a pénzemberek. 
áz utolsó kétezer esztendőből kepés ban- 
ár-héroszt hagyott reánk a história. Da- 

rius óta alig tizet, ha felszámolni lehet. 
4 háboru óta százat is el tudunk sor 
jázni. 
És a százból legalább ötven elbukott 

Ha az élet szinpadjáról a nagy hadoe- 
zérek letüntek, életük eredménye fenn- 
maradt és megmaradt: megmaradt a hó- 
ditott hatalom területe és a területen paló 
kormányzat ereje. Ha azonban ezek az 
uj heroszok elesnek és eltünnek, velük 
zuhan az ország, amelyet uraltak és a 
melynek pillérein és szerkezetén át a ma- 
guk külön hatalmukat kiépitették. Stin- 
nessel megbukott Németország, Bosellel 
Ausztria, most legutóbb Kreugerrel el- 
pérzett Sovédország. 
Most Bata zuhant le. Ma még ugy je- 

lentik, hogy Bata halála nyomán csak 
átmeneti a jelentkezett pánik. Holnapra, 
ehet, krizissé szélesül az a riadalom, a 
melyről ma még azt állitják, hogy csak 
iadalom! Egy kissé már ma is gyanus 
a dolog. Bata végrendeletet hagyott hát- 
ra, amelyben meghagyja, hogy amennyi- 

A
 

lassák a „müvet" és ha nem megy, oszol- 
janak széjjel és oloadjon fel a zilini kis 
pilág abban a nagy világban, amelyben 
ár nem Bata szelleme és rendszere az 
r, hanem az a szellem és az a rendszer, 
amely mellett ma az emberek országra és 
foglalkozásra való különbség nélkül - 
éhenpvesznek. 
Ez a végrendelet két szempontból is 

yanus. Gyanus azért, mert az irás sze- 

o
.
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i ban csak addig, amig ő maga is életben 
pan és annak élén áll és főként azért 
gyanus, mert Bata - a sorok közül csak 
ezt lehet kiolovasni - „szerencsétlenségre" 
s spekulált. Bata sok mindenre speku- 

ált. A bankok bukására spekulálit, az 
elosztás egyre fakozódó dinamikájára 
bpekulált, a munkás bérére spekulált és 
a szövetkezés lelkére is spekulált. Most 
kisül, hogy a maga „szerencsétlenségére" 
égeku ált. 
angosan még nem szabad kimondani, 

, hangosan gondolkozni már erről is 
ehet. 

mondják - nagyszerüen Bata - ig 
állott, de Baa ugyanakkor csehül állott. 
1z ő fordizmusát letaposta és lehengerel- 
le a saját maga külön kómmunizmusa. 
Zilin tulajdonképpen kollektip terv- 
gazdasá ] aság polt - tőkés alapon. Kontin- 
lentálták a minimális teljesitményt, de 
uéyanakkor a teljesitményen felül tőkét 

1 s kapott Bata a maga munkásezreitől. És 
ez polt a pesztee A munkás cipőt és 
énzt szállitott Batának, mert DBata le 

akarta győzni a bankokat és nem akarta, 
o8y hatalmas birodalma a bankok ural- 

mna és profit szomja alá kerüljön. Ezért 
munkásaival nemcsak cipőt csináltatott, 
anem pénzt is. Munkabérükből pissza- 

tartott összegeket, amelyek résztvettek, 
mint pénz-töőke, a termelésben. 

,Most aztán, a krizis épeiben, el kellett 
n bocsátania a munkások egy részét és - 
é izetnie kellett. Vissza kelleti fizetnie 

azokat a pénzeket, amelyeket ezek a munkások a pállalat tőkéjébe beleadtak. 
Csudálatosan birta eddig. A mai kom- 
üniké, amelyet valószinüleg az árván- 

lagyott Bata-üzem plaszirozott, azi igéri, 
o8y csudálatosan birni fogja ezután is. 

1 pánik nem hiszi. A riadalom kétségbe- 
DOnja. , 

De nemcsak a tőke-visszafizetés pont- 
an ingott meg Bata hatalma. hanem 
mnegingott azért is, mert az árak zuhaná- 
ál megállitani nem birta, Az ipari ter- 
nelés árai ma nemcsak azért esnek, mert 
zoknak a mezőgazdasági termények 

raihoz igazodni kell, hanem azért is, tert ezek a koncentrált és racionalizált 
agy ipari pállalatok csak ugy tudnak 
ennmaradni és felülkerekedni, ha a kis 
eljesitőképességű kis üzemeket dumping 
raikkal pozdorjávbá zuzzák. A számitas 
iz üzleti politika nem volt rossz, a lo- 

Elet mindi megcsufolja a logikát. Meg- 
sufolta F ádtézia a szni Stinnest, 
5 ugyanugy, mint Batát. Mire az ilyen 
igantikus mü kiépül, az emberi elme ifalálja a gépet, az ujabb gépet, amely 

] 

1 ugy is többet és olcsóbban termel, ha a 

loányai rend- 
jgoni E há jorusutáni 

dasági munka üteme kitermelte az uj 2, ak 1 gazdaság 7 az áresést is a munkásokkal 

kások, hanem a áresést is ők szenvedtiék 

sokkal 

Még a 

nyokat kitermelni. Egyet-kettőt ünnepel- 
zettették a munkásokkal. 

élekből fakadó. Eze- 

ga diktálta. 
nem érdekelte a humanizmus, nem fi- 

emberi méltóságára: 

ben szerencsétlenség érné, egy ideig foly- 

ván mindent feláldozott, 

a láncszemében nem voolt hiba, de az 

hatott volna hozzá. Az esküvő után azonban 

munkást nem futószallagok hajszolják. 
Az árak a konkurrencia ujabban alkal- 
mazott gépei jóvoltából jobban estek, 
mint ahogyan a Bata „elapuló" rendszere 
megbirta polna. Szorult helyzetbe került 
igy Bata, aki ugy segitett magán, hog 

íres fizettette 
meg. Már nemcsak a tőkét adták a nun- 

el. A szállitott minőséget a szokottnál 
erősebb mértékben kifogásolta 

ata és mipel a Bata-rendszer aranysza- 
bályai szerint a kifogásolt produktum ér- 
tékét levonják a munkás béréből, az ár- 
esést ezzel a közvetett módszerrel megfi- 

Csunya rabszolgatempó bvolt ez az át- 
háritás, de Bata lelkiismerete ezt is birta. 
Mindent birt. Sohasem poltak skrupulu- 
sai. Ugy szervezte meg kis országát, aho- 
gyan ősemberszerü és paraszti durovasá- 

Batát nem izgatta Európa, 

gyelt fel a demokráciára és az ember 
Bata a huszadik 
módjára gulát 
épittette a ma- 

század derekán faraók 
épittetett. Rabszolgákkal 
ga cipő-guláit. 

ört minden áramlatot. N emcsak szo- ciális és kommunista áramlatokat töri le, hanem mé a jámbor rózsaszinü törekvé- seket is elfojlotta. Zilini kalitka 
üveg-kalitka, amelyből még a levegőt is kisziovattyuzia. A Bata-birodalom herme- tice elkülönült világ volt, amelynek sem- mi köze sem oolt sem Európához, sem pedig a huszadik századhoz. 
Öserejü nagy paraszt polt ez a Bata, 

aki valaha Amerikában kezdte és Euró- 

bolt, 

pába AÁmerikát ugy hozta át, ahogyan 

A korm ány fenntar 
a konverziót 

a maga primitipo lelkén át az amerikai 
élet dinamikáját átszürte ét áthasonlitot- 
ta. A prágai üzletében tizenkét íyuk- 
szemopágó polt, mert ez Amerika. Volt 
üzlete, amelyben minden betévedőnek, ha 
nem is pásárolni jött, egy darab kenye- 
ret adtak, mert ez is Ámerika. Minden 
mühelye falán, minden ház cimereként 
primitip és naip magafogalmazta arany- 
köpéseket szegezteteti ki, mert ez is Ame- 
rika. s láncraberve tartotta az zmberi 
lelkeket, mert azt hitte, hogy a láncra- 
vert és sziklához kötözött ember szintén 

merika. 
A Bata külön pilágát erősen megbor- 

zolta a nemzeti határokkal védett euró- 
pai mai konfiguráció is. Nem tudott Né- 
metországba betörni és nem birti az apró 
keleti és Balkán-államokkal sem. A Bata- 
gyarmatoknak sehol sem akartak polgár- 
jogot adni. Bata erre naturalizáltalta ma- 
át. Fiókrabszolga-telepeket épittetett. 
e nem birta ezt sem. A jugoszláp Bata- 

gyár épitkezése is elakadi. Elakadi a 
pénz, a munkások pénze, mert a munká- 
sokat szélnek kellett bocsátania. 
Két malomkő közé szorultan pvergődött 

a pvipódó ősember nyakas akaraia és 
energikus lelke. 

Felszállott a repülőgépre. 
És lezuhant. 
Bizonyára motorhiba. 
Lörmenstein bankár repülőgép tragé- 
iájának pégső okát és lehetőségét sem 

lehetett sohasem rekonstruálni. 
Valószinüleg rossz ajtót nyitott ki és 
svéletlenül' a tengerbe lépett. 
Érdekesek ezek a pvéletlenek. És csudá-- 

latosan logikusak. 
(h. s.) 

és leszállitja a vámokat 
Marosvásárhely, julius 13. 

Voicu Nitescu földmivelésügyi minisz- 
ter tegnap programmbeszédet mondott 
Görgényben. miniszter hangoztatta, 
ogy a nemzetiparasztpárt fenn akarja 

tartani a konverziót, ezenkivül az a terve, 
hogy leszállitia a védővámokat és ezáltai 
is megolcsobbitja az életet. 
Végül állástfoglalt az infláció ellen, a 

melvyet a demagógia eszközének tart. 
mmzzza 

a lüszernagykereskedésben 
Hamis aprópénzt keresnek Kolozsváron 

Kolozsvár, julius 13. 
Kedden délután a kolozsvári kerceske- 

dők között óriási feltünést és izgalmat 
keltett az a házkutatás, amelyet Léb- 
fivérek füszernagykereskedésében tartott 
a rendőrség, Az üzletben megjelent rend- 
őrtiszt, ügyészségi utasitásra hivatkozva, 
bejelentette, hogy hamis pénzek gyanuja 
miatt át kell vizsgálnia a cég aprópénz- 
készletét. 
A cég tulajdonosai a rendőrtiszt ren- 

delkezésére bocsátották a pénztárt, a 
melyben 70 ezer lej értékü aprópénz volt. 

házkutatás ténye, hanem annak 

Alaposan átvizsgálva a tekintélyes sum- 
mát, összesen 7 darab hamis ércpénzt ta- 
láltak. Ezeket a rendőrség elkobozta. 
A kolozsvári kereskedők között nem a 

okozott nagy méltatlankodást. Álláspont- 
juk szerint a rendőrségnek az ilyen ak- 
tusokat vagy a déli szünetben, vagy pe- 
dig este, üzletzárás után kell elvégeznie. 
Az üzletek átkutatása tudniillik legtöbb 
esetben feleslegesen nagy feltünést kelt 
és alkalmas arra, hogy némely cégek hi- 
telét a közönség előtt megingassa. 

.. 

A vihar szétzavarta a temetési 
menetel és a koporsó oltmaradt 

a temelő kapujában 
Egy medgyesi Hatalasszony tragikus élete és öngyilkossága 

Medgyes, julius 13. 
Megrenditő öngyilkosság tartja izgalomban 

Medgyes lakósságát. Mezei Mezesné, az alig 
18 éves, ragyogó szépségü fiatalasszony vetett 
véget az életének, mert férje, akiért ugyszól- 

kielégitetlenül ma- 
radt kapzsisága miatt pukollá változtatta az 
életét. 
Az öngyilkosság előzményei nagyon alkal- 

masak arra, hogy jogos felháborodást váltsa- 
nak ki az ellen a férfi ellen. aki okcozója volt 
ennek a megdöbbentő tragédiának Az ön- 
gyilkos még gyermekleány volt, amikor mes- 
tani férje udvarolni kezdett neki és rövide- 
sen sikerült is annyira elcsavarnia a fejét, 
hogy a tapasztalatlan leány megszökött neve- 
lő nagynénje lakásáról és vadházastarsa lett 
imádottjának. Mezei Mozes vasesztergálycs 
volt, elég jól 
szülők gyermeke. Ő azonban még többet is 
akart. Később megesküdött a megszöktetett 
leánnyal, mert a hozományhoz csak igy jut- 

kiderült, hogy a fiatalasszony hozomanya a 

keresett s különben is módos 

bankban van, ahonnan a mai körülmények 
között nem igen lehet pénzt kivájni 

Ettől kezdve a szerelmes szeladon tökélete- 
sen megváltozott. 
Tört-zuzott otthon, majd pedig napokig 
nem beszélt a szerencsétlen fiatal asszony- 
nyal, aki nagyon másképpen képzelte el az 
életet, szerelmese oldalán. 
Mezei viselkedése végül is annyira elkeseri- 

tette a csalódott asszonyt, hogy öngyilkosság- 
ra határozta el magát. 
Jókora adagot pett be a háznál talált pat- 
kányméregből, amely aztán 24 óra alatt 
végzett is pele. 
Temetése vasárnap volt, éppen akkor, ami- 

kor az orkánszerü vihar meglátogatta Med- 
gyest. A gyászoló közönség fejvesztetten me- 
nekült a zuhogó jégdarabok és a szélvihar 
elől. 
A koporsó a temető kapujában magára, el- 
hagyatottan maradt. 
Félóra multán aztán, amikor az itéletidő 

elmult, néhányan visszaszállingóztak és sirjá- 
ba tették Mezei Mózesnét, akinek még a te- 
metése sem sikerült zavartalanul, mert naiv 
hiszékenységében minden fenntartás nélkül 

szolgáltatta ki legnagyobb kincsét, a szerete- 
tet 

BUKNRESTI LAPO 

1 

N haladó szellemü pol- 
dársáunak, 

a felvilágosult intellek- 
tluelnek, 
a gazdasági élet küzdő 
emherének 
Bronresszív irányu 

radikális napilapja a 

BUKARESTI LAPOK 
Románia politikai, gazdasági 

és társadalmi életének kereszt- 

metszetét nyujtja ez a nagy 

magyar fővárosi napilap, ame- 

lyen át Erdély magyar nyelvü 

kisebbségeihez az egész ország 

ütőerének lüktetését továbbitja. 
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Milyen az uj termés ? 

. 

Jóval kevesehb huza és 
rozs termett az idén 

a fengeri és árpa árversenye. Kitünönek igér- 
kezik a vpadrepce, napratorgó, Süvelyesek és 

a szénatermés. Nebézségekbe üftközik a 
lermés érlékesifése 

A Bukarest, julius 15. 
Az egész országban már javában fo- 

lyik az aratás, mégis sem a hivatalos kö- 
röknek, sem a magángazdaságnak nincse- 
nek megbizható adatai a termésered- 
ményről, mert az eddig közzétett jelen- 
tések ellentmondanak egymásnak. Azon- 
kivül, hogy a vetések elkéstek, a kedve- 
zőtlen időjárás következtében és a vetési 
terület csökkenése miatt 

a gabonatermés jóval kisebb lesz. mint 
tavaly. 

Különösen vonatkozik ez a buzára, ahol 
a mult évi 3182 ezer hektárral szemben, 
ezidén csak 2663 hektáron ért be a ter- 
més, ami az ősszel bevetett területnél is 
8.53 százalékkal kevesebb. A legutóbbi 
becslések szerint a hektáronkénti termés- 
átlag 920 kiló lesz a tavalyi 1110 és az 
1930 évi 1200 kilóval szemben. Az egész 
buzatermés tehát 24 millió 526 ezer mé- 
termázsára tehető, mig a mult évi ter- 
més 35 millió 343 ezer mázsa buza volt. 
A tavalyi rekordtermés és az idei buza- 
termés között közel 17 millió mázsa kü- 
lönbözet mutatkozik, vagyis 30.6 száza- 
lékkal kevesebb őszi buza termett. A ta- 
vaszi buzánál csak 16 százalék a deficit. 
Az egész buzatermést 266.760 vagonra 
becslik, ami azt jelenti, hogy export- 
fölöslegre alig lehet számitani. 

Tavaly körülbelül 100 ezer vagon buzát s 
lisztet adott el valutákért Románia a kül- 
földnek, ami most ilyenformán elmarad. 

Visszaesett a rozstermés is. Az őszi és 
tavaszi vetés 87 ezer hektárral, azaz 21 
százalékkal volt kevesebb és az ered- 
ményt 30 ezer vagonra teszik, ami 15.4 
százalékos csökkenést mutat a mult évvel 
szemben. Máskor harmincezer vagon volt 
egyedül az export, amely főképpen Né- 
metországba, Csekszlovákiába és Ausz-- 
triába irányult. Ebben az évben a néme- 
teknek és cseheknek jó termésük volt és 
igy aligha fognak importálni, az osztrák 
piac pedig nem képes Románia minden 
fölöslegét felvásárolni. 

Az árpatermés megközelitőleg 262 ezer 
vagon lesz, a zabtermést pedig 88 ezer 
vagonra becslik, vagyis a termés ki- 
elégitő. 

De komoly nehézségek lesznek az érté- 
kesités körül, mert a román gabonának 
kemény ellenlábasa támadt az orosz ex- 
portban. A szovjet ugyanis megfelelő 
szerződésekkel már jóelőre biztositotta 
magának a német, angol és más piaco- 
kat, amit annál könnyebb volt elérnie, 
mert az orosz állam nem ragaszkodik 
ahoz, hogy az eladott gabonát erősvalu- 
tában fizessék neki, holland forintban, 
vagy svájci frankban, hanem megelég- 
szik német márkával is, azonkivül pedig 
kötelezte magát, hogy a gabonáért kapott 
pénzen árut vesz a németektől és a többi 
importállamtól. 

Az orosz konkurrencia ilyenformán 
előnyben van a román exporttal szem- 
ben, amely kénytelen lesz komoly ál- 
dozatokat hozni az árak terén, ha pber- 
senyképes akar lenni. 
mi a tengeritermést illeti, a bevetett 

terület legalább annyi volt az ősszel, 
mint 1930-ban, de a vetések visszamarad- 
tak. Ennek tulajdonitják gabonakereske- 
delmi körökben azt a feltünő jelenséget, 
bogy mig eddig az árpánál mindig leg- 
alább 5000 lejes ártöbblet volt a tengeri- 
vel szemben, az utóbbi időben az uj ár- 
pát vagononkint 21 ezer lejért adják cl 
ab hajó, vagyis ugyanannyiért, mint a 
tengerit, mig a tavalyi árpáért ma is 25 
ezer lejt fizetnek Brailában. Az árpaárak 
emelkedése nagyobb értékesitési lehetősé- 
get jelentenek a tengeri számára, amelyet 
már eddig is sok helyen vezettek be erő- 
sebben takarmányozási célokra. 
Az utóbbi időben erős hiány polt érez- 
hető tengeriben, ami annak a bizonyi- 
téka, hogy tulbecsülték a rendelkezés- 
re álló késztieteket. 

A többi mezőgazdasági termék közül 
igen bőséges termésre számitanak a vad- 
repcében, a sok eső miatt. Jónak igérke- 
zik a napraforgótermés is, amely hatal- 
mas területeken került bevetésre, főként 
a cukorrépával és a szeszgyártási célokra 
szánt burgonyával bevetett terület -sök- 
kenése miatt. Nagyon bőségesnek igérke- 
zik a hüvelyesek termése, amelyek elhe- 

lyezése ugyancsak nehéz lesz, mert a régi 
termésből még többezer vagon el nem 
adott áru van, a világpiacon pedig az 
árak rendkivül nyomottak, különösen 
babban. A takarmányfüvek kivételesen 
szépek. 

thetetlen vil
ágsikere 

Ez a ne .. léko 
ság szerint nyü 

cimon Puder é 

Megkezdődöti Nag 
1 

yszebenben 
a cserkészek nemzetkőzi 

táborozása 
Nagyszeben, julius 13. 

Vasárnap délelőtt nyitották meg ünnepélyes 
külsőségek között a Nagyszeben melletti Ju- 
gerwald nevü erdőben a cserkészek nemzet- 
közi táborozását. 

Az ország minden részéből és külföldről ér- 
kezett mintegy nyolcszáz főnyi cserkészt 
Manolescu tábornok üdbvbözölte. 

Azután Stan püspöki helytartó tábori misét 
mondott. Dancila tábori ezred-lelkész hazasze- 
retetre és kötelességteljesitésre buzditotta az 
ifjakat. Lelkesitő és üdvözlő beszédeket tar- 

tottak még Stefan Coriolan dr., vármegyei 
prefektus, Gritz dr. polgármester, Magdu ügy- 
véd, Teposu tanár és Suciu mérnök. 
A cserkésztábor környéke kora reggeltől ké- 

ső estig valóságos népvándorlás képét mutat- 
ja, mert a város lakóssága tömegesen keresi 
fel a cserkésztábort. Az idegn nemzetek cser- 
készei 3-8 tagu küldöttségekkel képviseltet- 
ték magukat. ' 

Eleddig a franciák, belgák, olaszok és né- 
metek küldöttségei érkeztek meg. 
A budapesti kiküldöttek népesebb csapatát 

a hét végére várják. 

1amási Áron. 

ÁBEL A RENGETEGBEN 
REGÉNYk 

A levelet az asztalra tettem s har- 
minc ölre szabadalmat adtam Fuszulán- 
nak. A tolvaj embert azonban nem mindig 
szereti az Isten, mert a bank igazgatóját 
éppen azon a napon küldték ki hozzám. 
Már közel voltunk az esteledéshez, ami- 
kor gyors gépkocsiján odazugott az erdő 
mellé. Vadászfeyvert is hozott magával s 
azt a karján tartotta akkor is, amikor 
kiszállt. 
- Hogy megy a bőt? - kérdezte. 
- Ugv megy, mintha taszitanák, nagy- 

ságos igazgató ur. 
; Ilát a barátok elhordták-e már a 

fát? 
- Felit el, s ők lesznek az elsők, akiket 

az Isten a másik felivel is megsegiti. 
Bémentünk a házba s az igazgató ur le- 

támasztotta a fegyvert. 
- Hát valaki más vett-e nagyobb tétel- 

ben? - kérdezte. 
- Igen, de csak Fuszulán. 
Az igazgató megráncolta a homlokát s 

rám nézett. 
- Ki az a Fuszulán? - érdeklődött. 

Az egy román ember, aki jobban 
szercet a bankba fizetni, mint nekem. 
- Melyik bankba?' 
- A mi bankunkban. 
- Tudtommal semmiféle Fuszulán nem 

fizetett a mi bankunkba fáért - mondta 
elgondolkozva az igazgató. Erre én is 
megelégeltem. hogy osztozkodjunk Fuszu- 
lán felett s elévettem a levelet. Az igaz- 
gató megnézte s abban a helyben igy 
szólt: 
- Ez a levél hamisitvány. 
- Akkor jó - mondtam. 
- Miért jó? - szigorodott el az igaz- 

gató. 
-Azért, mert akkor őt is meghamisit- 

juk. : 
- Kit? 
- Mi Fuszulárt!t!t 
- Hát hol van? 
- Mingvárt itt lesz. 
Azzal eléadtam, hogy az utolsó terü fá- 

ért minden percben megérkezhetik a két 
teherszállitó motor s velük Fuszulán, a 
csaló. Hamar tervet csináltunk az igazga- 
tóval ketten: én kimentem a ház elé, 
mintha semmi baj nem volna, ő pedig a 
puskával bent maradt a házban. 
Nem telt belé tiz perc, megérkezett a 

két motoros. 
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. - Ma még jókor otthon lesznek, 
mondtam Fuszulánnak. 
- Ma igen, ha az Isten megsegit. 
- Akinek ilyen két motra van, 

megsegiti. 
- Nem rossz találmány - mondta Fu- 

szulán. 
A négy katona nekilátott a rakodás- 

nak, mi pedig az eget néztük s a csukros 
felhőket, amelveket a szél erőssen haj- 
tott estére hazafelé. 
- Amig a katonák megrakodnak, tes- 

sék béjőni a házba szóltam egyidő 
mulva nagy vendégszeretettel. 
Fuszulán körülnézett és nagynehezen 

megindult. 
- Igy esténként nem félsz 
- kérdezte. 
- Én nem még este után sem. 
- Bátor fiu vagy. 
- Szegény embernek muszáj 

nak lenni - mondtam . 

azt 

egyedül? 

bátor- 

tem Fuszulánt. Hátul ugy reszkettem, 
mintha egész hónapban kocsonyát ettem 
volna. Figyeltem, ahogy csak tudtam, 
s amikor nyitotta Fuszulán az ajtót, ab- 

tam, nehogy engemet is szembeköpjön a 
puska. Fuszulán nem vette ezt észre, ha- 
nem belépett. De abban a pillanatban rá 
is orditott az igazgató: 
- Állj. vagy lövök! 
Rémitő csend lett. 
Aztán megint hallottam az igazgatót: 
- Fel a kezekkell! 
Aztán megint: 
-áÁboel, hol vagy? 

potás hiányál: 

ün 
fiatalok és szépek legyib sitja a 

síros és nem 5 ; mz ny crém puh 

bőrt és az ar
cszinnek 

s Simon Szappan használala 

; nélkülözhetetlen a
 siker 

vevőt? 

motrot. 

Amikor az ajtóig értünk, előre enged- 

ban a pillantásban csendesen félresuvad- 

créemhez hűe
k, hogy, 

9 erén cr
énm megrene

i- 

hatást, 

száraz, hane
m kiván-, 

- 

érdekébem 

- Itt vagyok kéznél - feleltem és 
helyszinre ugrottam. Azt hittem, hog 
mingyárt kacagni kezdek, mert Fuszuláj 
a két karját felfelé duvasztva reszketeti 
De az igazgatónak is hiába volt puska 
kezében. mert a két hargasina erőssel 
muzsikált. 

- Mit csináljak? - kérdeztem. ! 
Kösd meg ezt a gazembert! - 

mondta az igazgató. 
Szerencsére megvolt a kötél, amivel 

kecskét kivezette volt édesapám, s azza 
istenesen összekötöztem a Fuszulán ké 
kezét. Amikor az utolsó bogot és rácifráz 
tam, odaszólt nekem az igazgató: 
- Add ide a hamisitott levelet! 
Ugy adtam oda, hogy a zsebibe dugtam 

mert a puskát még most is Fuszulánn 
szegezve tartotta. Ezt én feleslegesnel 
véltem s meg is kérdeztem tőle: 
- Meddig akarja célban tartani ezt ( 

- Nem tudom - mondta az igazgati 
- Akkor leeresztheti a puskát. 
- De jól megvan-e kötve? 
- Nekünk jól. 
Rászánta magát az igazgató és leeres 

tette a puskát. Aztán kérdéseket tett fe 
Fuszulánnak, aki semmire sem válaszolt. 
- Rossz diák lehetett - jegyezten 

meg. 

Ez a még a kötözésnél is jobban fájha 
tott Fuszulánnak, mert rám villantotta : 
szemét és felém pökött, de nem talált. 
- Rosszpuskája van - mondtam. 
Az igazgató nem akarta, hogy továbi 

üzzük az eszünket s a pénzt kérte tőlemn 
amit a fából árultam. hogy minől hama 
rább vihesse Fuszulánt. Én azt tanácsol 
tam neki, hogy a pénzt, ami jócskán vol 
most semmiképpen ne vigye magával, ha 
nem menjen ugy, mint egy szegény em 
ber. Tanácsomat az igazgató szerencsénm 
meg is fogadta s ezzel kivittük Fuszulát 
János urat közös erővel a kicsi gépkocsi 
hoz, melvnek egy ülése volt csupán. E 
re felültettük az engedelmes csalót, aztát 
melléje ült az igazgató is és bégyujtotta: 

- A bpénzre jol vigyázz! - mondta « 
elzugtak az erdei uton. 
Nekem az első dolgom volt, hogy a ka 

tonákat megakadályozzam a favitelben 
A tervvel hamar készen voltam, ezt pe 
dig ugy adtam elé nekik, hogy fut 
kezdtem feléjük lelkem szakadtából s 
mikor hozzáijuk értem, igy szóltam, naf 
hirnek megfelelően szuszogva: 
- IHamar, a fát mind vissza a földt 
S ereszteni a motrokot hazafelé, de sebe 
sen! Elment már Fuszulán ur is, gyo! 
kocsival, mert érkezőben van a városb 
a király. s minden katona ott legyet! 
ugy rendelte! Hamar a fával, s haza 
motrokkal, minél sebessebben!.. 
A katonák szinte sóbálvánnyá váltal 

Először engem néztek, aztán egymás i 
Végre az egyik elkiáltotta magát: 
- Jute! 
Erre hajigálni kezdték le nagy gőzz 

a fát, aztán eldöbörögtek a nagy alkol 
mány-kocsikkal hazafelé. 

(Folytatása következik.) 

BUTORVÁSÁRIÁS 
BIZALOM DOLGA 

BUTORAINK MINŐSÉGÉBEN NEM FOG CSALATKOZNI! 
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szóéredlaeezil. 
lesz legközelebb a 

Modern Mozgóban 
bemutatva a legjobb német operette- 
szinészekkel. ugumint Georg Alexan- 
der, Lien Deyers, Hans Junker- 
mann, Trude Berliner, Halmay 

Tibor és 

Miss Magyarország 1931" 
Tasnádi Mária. 

Kiváltsam?... 
Ne váltsam ? 

Kiváltom. Igaz, hogy még sose páltottam 
de most kiváltom. Miért ne váltanám ki? 

2m lesz semmi, ha kiváltom, igaz, hogy ak- 
br se volt, amikor nem oáltottam ki. Mind- 
ty. De kiváltom, mert olvastam, hogy aki 
em váltja ki, azt megbüntetik ötszáz lejre. 
az, hogy még sose büntettek meg, de most 
egbüntethetnek, mert addig jár a korsó, il- 
ve nem jár a szapvazó az urnára, amig el- 
rik. ; 
Igaz, hogy nem tudoam azt se, hogy hopa 
lI az urnára járni, azt hiszem, minden ke- 
letben felállitanak egyet. Csak előbb meg 
Il nézni, hogy az én kezdőbetümnek mikor 
lják, mert kezdőbetü szerint adják. Hogy 
z ki pvajjon egy ilyen választói igazolvány? 
Imponál nekem, akinek pan. Az pvagy na- 
on gazdag ember lehet, vagy nagyon sok 
eje lehet, de azt hiszem semmiképpen nem 
het közönséges ember. A szegény rendes em- 
r, vagy a rendes szegény ember, az el van 
glaloa a maga dolgaival, annak kérem ilyen. 
nincs ideje. Meg olyan is ez, mintha én nem 
znék magamban, hanem keresek valakit, aki 
érdekeimet képviselje, az ügyeimet intéz- 

, holott másban nyilvánvalólag még ke- 
sbé bizhatom. Miért nem kézbesitik ki? 
Nem birom meghuzni azt a mértani egye- 
st, ami engem, az én személyemet összeköt 
zel az egésszel, ezzel a választással. Tudom, 
gy ez kicsinyesség, szüklátókörüség, önzés. 
íradt vagyok, uraim, egyszerüen ez az egész, 
radt vagyok. Annyi ilyen volt már, kérem, 
nte minden épben, és annyira nem lett. be- 
e sose semmi, csak minden. rosszabb lett. 
galább házhoz hoznák a cédulát. Istenem, 
a sok párt, ez a sok jelölt, ez a sok izgá- 
ság, ez a sok hühósemmiért, vagy legalább 
nem sokért! 
Azért nem akarok senkit se befolyásolni, 
ak egyéni érzéseimet mondtam el, az egy- 
erü, egész nap dolgozó, gondokkal küzdő, 
fáradt polgár érzéseit. Mert azért most én 
kiváltom, tudniillik az ötszáz lej miatt, mert 
már pénz kérem a mai időkben szóval az 
szapazásom az tulajdonképpen egy pre- 

ntio pédekezés egy büntetés lehetősége el- 
, átkaroló mozdulat. 
Nem akarok bünbe esni. 

a 

11 

.P. 
(Fáradt Polgár.) 

- Itéletidő vonult el Medgyes iölött. 
hatalmas szélvihar jégesőt hozott. Elő- 
ör mogvyorónyi, majd diónyi nagyságu 
sdarabok hulltak. de olvan tömötten, 
gy a házak ablakai rövid percek alatt 
törtek és a robai szinte pánikot idé- 
tt elő a megrémült lakosságban.. 
élvihar fákat tépett ki és háztetőket so- 
rt el. A gvümölcstermés és a vete- 
ényfélék teliesen megsemmisültek. A 
igy károkat okozó orkán félóráig tartoti. 
- Kiszurta vetélytársa szemét. Csik- 

eredáról jelentik: Sulvos testisértés vád- 
val állott Gál István csikszentimrei le- 
ny a csikszeredai törvényszék előtt. A 
1d szerint mult év októberének egvik es- 
én megleste vetélvtársát, Szász István 
ikcsatószegi szolgalegényt, aki Veress 
rolinától jött ki. Veress Karolinának 

al is tette a szépet s a féltékenység ösz- 
élte arra, hogy a sötétben megtámadja 

télvtársát, Szsáz észrevette. hogy a ke- 
es mellett várja valaki. mire gvufát 
uitott. Abban a pillanatban Gál előrán- 
tta a bicskáját és Szász jobbszemébe 
urt. A megsebesült legény fájdalmas ki- 
ozására előszaladó szomszédok még ott 
lálták Gál Istvánt aki láthatóan gyö- 
örködött vetélvtársa szenvedésében. A 
róság két évi fegyházzal sujtotta a vád- 

Hat, azonkivül kötelezte 21 ezer lei or- 
i költség megtéritésére és arra. hogy 
vonta 300 lei kártéritést fizessen a meg- 
itott legénynek mindaddig, amig vala- 

elvikük meg nem hal. A vádlott envhi- 
ért felebbezett.t 
Lelkes ünneplés közepette zajlott le 
nap Szász Endre huszonötéves ujsáz- 
1 jubileunma. Kolozsvárról jelentik: Áz délyi és Bánáti Népkisebbségi Ujság- 
Szervezet, a társadalmi egyesületekkel 
is tye, teznap ünnepelte Kolozsváron 
Z Endre, az erdélyi magyar ujságirói 

regyik legkiválóbb tagjának huszonöt- Salamonnak. Salamon egyáltalában s hir apirói müködésél Az ujságiró- 
ezet nevében dr. Krenner Miklós el- 

IVIIUs: 

nök köszöntötte fel Szász Endrét. akiben az igazság. az előitéletektől el nem homá- 
lIyositott igazi civilizáció harcosát üdvö- 
zölte. A kartársak nevében Marót Sándor 
(Nagyvárad). Major Béla (Arad). karádi 
Nagy Lajos (Bukarest) Sárkány Gábor 
(Temesvár), és Salamon László (Kolozs- 

vár) intéztek bensőséges. mélv szeretettől 
és megbecsüléstől áthatott szavakat Szász 
Endréhez. A vármegye és a kormány ne- 
vében dr. Stoica Jonel, a szükebb szer- 
kesztőség képviseletében dr. Zágoni Ist- 
ván, a román uiságirói kar részéről C. 
Codarcea, az Erdélvi Írodalmi Társaság 
nevében dr. Kovács Dezső, a Magyar Ka- 
szinótól dr. Jelen Gyula, a Zsidó Párt 
megbizásából Klein Miksa beszéltek. 
Magyar Párt elnöke. dr. grót Bethlen 
Györgv. meleghangu levélben feijezte ki 
elismerését és jókivánságait. Az elhang- 
zott üdvözlésekre Szász Éndre meghatot- 
tan mondott köszönetet. Este fényesen si- 
került előadás zailott le a Magvar Szin- 
házban. amelven budapesti vendégszerep- 
lők is résztvettek. Az ünnepséget bankett 
feiezte be. 

Ha az emberek azt mondják, hogy már 
hosszu évek óta szenvednek korpaképződés- 
ben, anélkül, hogy nekik megártott volna, ak- 
kor nyugta előtt dicsérik a napot. Ez egy hi- 
res hajápoló speciálista mondása. A korpa 
előhirnöke a hajhullásnak, melyet azonban 
rendszeres ápolással „Pixavon"-al meg lehet 
akadályozni. (be) 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint meleg idő, helyenként délutáni ziva- 
tarok várhatók. 

- ÖSSZETAPOSTA PÁSZTORÁT A MEG- 
VADULT BIKA. Tudósitónk jelenti Kézdivá- 
sárhelyről: Hétfőn este Torja község uccáján 
a hazafelé tartó csorda bikája halálra öklel- 
te a csorda pásztorát, Sükösd Sámnuelt. A bi- 
kát egyébként szelid állatnak ismerték, a biz- 
tonság kedvéért azonban mindig láncrafüzve 
vezette a pásztor. Igy történt most is. Sükösd 
vezette az állatot, felesége pedig egy füzfa- 
ággal csapkodta, hogy távoltartsa tőle a le- 
gyeket. Lehet, hogy az asszony használta 
tulságosan a füzfaágat, vagy talán a legyek 
kinzó csipése vaditotta meg a bikát, mert az 
egyszerre, minden előzmény nélkül, megva- 
dult, két első lábával rácsapott a pásztor 
vállaira, majd rátaposott a földresujtott em- 
berre. Az előrohanó falusiak szabaditották ki 
Sükösdöt a toporzékoló állat lábai alól, de 
már későn, mert a hatalmas bika teljesen ösz- 
szetörte a szerencsétlen csordapásztor felső- 
testét. 

- A VAÁLASZTÁSI IGAZOLVÁNYOKAT 
Brassóban még sokan nem vették ki. Szom-. 
baton délután 6 óráig lehet az igazolványokat 
kivenni. Igyekezzenek azok, akik még eddig 
nem vették ki igazolványaikat, eddig okvetle- 
nül kiváltani, mert különben nem szavazhat- 
nak és ezzel nem csak büntetésnek teszik ki 
magukat, hanem veszélyeztetik pártunk győ- 
zelmét is. - A Magyar Párt Brassói Tagoza- 
tának elnöksége. 

GYUJTOGATÁS OKOZTA A CSIK- 
SZENTLÉLEKI TÜZVESZT. Tudósitónk je- 
lenti: Jelentettük, hogy hétfőre virradóra tüz 
ütött ki Nagy Imre csikszentléleki gazda is- 
tállójában. A tüz továbbterjedt és három 
gazda lett áldozatává. A felmerült gyanuokok 
alapján a csendőrség letartóztatta Nagy Im- 
re vejét, aki először tagadott, később azonban 
a bizonyitékok sulya alatt beismerte, hogy ő 
gyujtotta fel apósa istállóját, mert azt remél- 
te, hogy a biztositási kártéritésből aztán neki 
is jut valami. Apósa azonban semmit sem tu- 
dott a gyujtogatásról, ami valószinü is, mert 
éppen Nagy Imre hangoztatta a leginkább, 
hogy a tüzet csak gyujtogatás okozhatta, 
mert az istálló belseje gyulladt ki először. 

-ANATOLE FRANCE - KEPHAMI- 
SITÓK ALDOZATA? Az Anatole France 
után maradt mügyüjtemény elárverezése 
közben arra a meglepő megállapitásra ju- 
tottak, hogy a nagynepü iró, akit kora 
egyik legfinomabb mübirálójaként ismer- 
tek, müvásárlásainál rabasz hamisitók ál- 
dozata polt. Különös becsben állottak gra- 
fikai rajzai, amelyek közt állitólag Rem- 
brandt és Rubens is képviselve polt. Ki- 
derült, hogy ezek közönséges hamisitoá- 
nyok és ilyennek bizonyult a hires Ingres- 
gyüjtemény is, valamint egy eddig nagy 

ritkaságnak tartott tanagra-figura. 

GYERMEKEK HAVASI NYARALTA- 
TÁSA. Magyar ügyvéd-család elvállal isko- 
lás gyerekeket nyaraltatásra, Erdély legszebb 
és legegészségesebb vidékén, a világhires Bor- 
szék fürdő közvetlen közelében fekvő Töl- 
gyes (Csikmegye) községben. A gyermekeket 
tanárnő gondozza és orvos felügyeli. Tölgyes 
község a tenger szine felett 740 m. magasság- 
ban fekszik, ózondus fenyőerdők közötl, szél- 
től védett pormentes helyen, bő borviz for- 
rásokkal. Kiránduló és játszó helyekkel. Bő- 
vebb felvilágositást nyujt dr. Kugler Vilmos- 
né, Tulghes, (Jud. Ciuc). (be) 

- Országosan köröznek egy volt mar- 
gittai kereskedőt. Nagyváradról jelentik: 
A nagvváradi ügvészség Salamon Ferenc 
volt margittai vas és müszerkereskedő el- 
len országos körözőlevelet adott ki. A 
felielentést Salamon ellen Iván János ke- 
reskedő tette meg, aki az idők folvamán 
összesen 400 ezer lei értékben adott árut 

nem 
fizetett, hanem suttvomban likvidált s az- 
tán ismeretlen helvre távozott 
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- Erös, vérbő, kövér emberek számz- ra a természetes „Ferenc József" keserü- 
viz naponként való ivása a legkisebb 
erőlködés nélkül könnyü és rendes bél- 

miuüködést biztosit. Számos szakorvosi je- 
lentés bizonvitia, hogy a Ferenc Józset 
viz sziv- és idegbajosoknak, vese- és cu- 
keorbetegeknek. valamint köszvényben és 
csuzban szenvedőknek is nagvon jót tesz 
s ezért méltán megérdemli a legmele- 
gebb ajánlást. A Ferenc József keserüviz 
gvógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
- Rágalmazás miatt elitélték dr. Su- 
licát, a brassói iárványkórház igazgatóját. 
A brassói törvényszék ma tárgvalta azt a 
rágalmazási pert, amelyet dr. Campeanu 
Liviu egyetemi magántanár, 

arzescu-kórház igazgató-főorvosa indi- 
tott dr. Alex Sulica, a helybeli járvány- 
órház igazgatója ellen. Sulica különböző 

vádlakkal illette Campeanu prcfesszort. a 
melyekből a biróság most megállapitotta, 
ozv minden alap nélkül valók és telje- 

sen kimeritik a rágalmazás tényálladé- 
at. Dr Sulica járványkórházi igazgatót 

a biróság emiatt háromezer lej pénzbir- 
ságra itélte. Dr. Sulica felebbezéssel élt a 
lábláboz. 

- BRASSÓ MAGYARPARTI VALASZ- 
Tól ma, szerdán este fél 9 órakor tartják 
propaganda gyülésüket az Iparegylet (Ge- 
merbeverein) nagytermében. Legyen min- 
den brassói magyar pálasztópolgár ott, 
hallgassa meg a Magyar Párt jelöltjeit és 
szavazzon mindenki julius 17-én a dült- 
keresztes jelü, 13-as számu magyarpárti 
listára. ; 

-- Bünvádi feljelentés egy nagyszebeni 
kereskedő ellen hitelezési csalás miatt. A 
brassói Gromen és Herberth-cég felrelen- 
tést tett a rendőrségen Teszler Simon 
nagyszebeni textilkereskedő ellen, aki al- 
kalmazottjával, Szopos Sándorral össze- 
játszva, közel félmillió lejes hitelezési 
csealást követett el a brassói cég terhére. 
A rendőrség bünügyi osztálvának vezető- 
je,. Bleoca Vasile és Vana Joan detektiv 
azonnal megkezdték a nyomozást és sike- 
rült 1s az elidegenitett áruk egyrészét 
Szopos Brassóban lakó apjánál. Szopos 
Sándor Weisz Mihály utcai szabónál. egy 
másik részét pedig Schmidt Lajos ugvan- 
csak brassói lakosnál megtalálni. Tesz- 
ler Simon és társai ellen megindult a 
bünügyi eliárás. 

. Sulyos 
Kolozsváron. 

autóbusz-szerencsétlenség 
Kolozsvári tudósitónk jelen- 

edden délután a Kolozsvár és Dés 
között közlekedő 625 sz. autóbusszal. a 
melyen 26 utas ült, Válaszat közelében 
ahorzalmas szerencsétlenség történt. Az 
atóbusz első balkereke defektust kapott s 
emiatt a tulzsufolt jármü hirtelen bezu- 
hant a 3 méteres árokba. Az utasok közül 
a22-en könnyebben megsebesültek, mig 
Székely Márton autóbuszkalauz, Pop Va- 
sile csendőr, Flórián Gerő dr. és Vass 
Lajos sulvos sérüléseket szenvedtek. Az 
autóbusz-szerencsétlenség négy sulvos ál- 
dozatát az arraiáró autókkal szállitották 
be a kolczsvári sebészeti klinikára 
- Édesanyja sirján agyonlőtte magát. 

Kolozsvári tudósitónk jelenti: A házson- 
gárdi temetőben kedden délben revolver- 
rel agyonlőtte magát Buksa Mihály az 
Adriai Biztositó Társaság kolozsvári in- 
tézetének pénzbeszedője. Buksa hétfőn 
délután távozott hazulról. de este nem 
tért haza s ekkor a felesége indult keresé- 
sére. Reggel aztán hazament. de rövidesen 
ismét eltávozott és a szomszédok utján 
izente meg feleségének. hogy kimegy a 
ázsongárdi temetőbe, Körülbelül félóra 

mulva ismét hazatért a lakására s levelet 
irt feleségének. Ezután ment ki a temető- 
be. ahol édesanvia sirján revolverrel ha- 
lántékon lőtte magát. A golvó mindkét 
halántékát átütötte, s azonnal megölte 
Buksát. Valószinü, hogy Buksa azért lett 
öngyilkos. mert mulatós és kártvás élet- 
módja miatt adósságokat csinált. 

- Egy 13 éves kisleány öngyilkossági 
kisérlete. Temesvárról jelentik: Kedden 
este 7 óra körül a gvyárvárosi Bega-hid 
közelében nagy izgalmat okozott egy 
gvermekleányka öngyilkossági kisérlete. 

ra, mindössze 153 éves és minthogvy nem 
akart abba a varrodába járni, ahova édes 
anyia elhelvezte. bánatában beugrott a 
Begába. Az öngyvilkosság szerencsére csak 
szándék maradt, mert a iárókelők még 
idejében kimentették az elkeseredett le- 
ánykát. 

3 A HANGULAT hónapról-hónapra közli 
a zenei ujdonságokat, uj operettrészleteket, 
külföldi táncszámokat, dalokat, magyar nótá- 
kat, előadási darabokat és külföldi nagy sike- 
reket a zenetermés legjavából. Eddig 7 külön- 
féle szám jelent meg Rózsavölgyi és Tsa bu- 
dapesti cég kiadásában, egy-egy füzet ára 30 
lej. Kapható a B. L. könyvosztályában. Után- 
véttel nem szállitjuk, azért portóval együtt 35 
lej előre beküldendő, akár bélyegben is. 

-A temesvári városházán megszünik 
az álláshalmozás. Temesvári tudósitoónk 
jelenti: Az álláshalmozás megszüntető tör- 
vénvyt most haitják végre a temesvári vá- 
rosházán. A főpolgármesteri hivatal fel- 
szólitotta mindazon tisztviselőit. akik több 
állást töltenek be. hogy nyilatkozzanak 
melyik állásukat akarják megtartani. A 
törvény végrehaijtása 6 főtisztviselőt és 0 

érint, - Itt 

a brassói 

A leánvka, akinek neve Barnatsek Auró- 

kisebb fizetésiüü városi alkalmazottat 
emlitjüuk meg. hogvy a 

temesvári városi levéltár ügye elintéző- 
dött olyan formán, hogy a miniszterium 
helvben hagyta a városi közigazgatás ré- 
széről aiánlott 3 tisztviselő áthelvezését a 
levéltárhoz. A protekciós regáti tisztvise- 
lők tehát nem nyomoritják meg a te- 
mesvári városi költségvetést. 

- Nekihajtott a soromnónak. Nagyvá- 
radról ijelentik: Veiszberger Károly 
nagyváradi mészáros szerdán reggel az 
állomás közelében nekihajtott autójával 
a leeresztett sorompónak, Az autó össze- 
törött. a mészáros sulvos sérüléseket 
szenvedett. 

- Agyonsujtott két legényt a villám. 
Nagvváradról jelentik:: Iegnap hatalmas 
nyári vihar vonult el Belényes fölött. A 
közelfekvő Dumbrova községből két le- 
gény, Talabor lustin és Augustin, a belé- 
nyesi határban dolgozott. A vihar a me- 
zőn kapta. Menekülni akartak, de szala- 
dás közben villám sujtotta őket. Mindket- 
ten meghaltak. 
4 LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 

és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 

szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz. 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz. 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kö. 
tésben 130 lej. 

- Felborult a kocsi és leszakadt a 
menyasszony aika. Kolozsvárról jelentik, 
Pável loan, Kalotadámos község birája, 
aki éppen most készülődött Mária nevü 
leánva férihezadására. tegznap leánvával 
és leendő vejével, Illés Jánossal bement a 
dési vásárra. Itt nászajándék képpen 
megvett egy fiatal csikót, és egy bricskát. 
azafelé az utat már az ui fogaton akar- 

ták megtenni. A fiatal csikó azonban egy 
automobiltól megvadult s a könnyü kocsi 
nekirohant a gyalogjárónak, bricska 
felborult és utasait maga alá temette. Pá- 
vel loan a halántékán kapott hatalmas 
sebet. leánvya pedig ugy összezuzta az ar- 
cát. hogy a felsőaika leszakadt. Illés Já- 
nos könnyü sérülésekkel uszta mez a sze. 
rencsétlenséget. 
- Bocu dr. 10 milliós erkölcsi kártéri- 

tésért pereli rágalmazóit. lemesvári tudó 
sitónk jelenti: Miután az aradi törvény- 
szék itélete dr. Bocu Szevért a vámcsalási 
ügvyben telijesen tisztázta, a volt bánsági 
tartományi igazgató elhatározta, hogy 
mindazok ellen akik az ellene inditott 
laiszában szerepet játszottak. erkölcsi 
kártéritésért pert fog inditani. Kereseté- 
ben, temesvári tudósitónk szerint 10 millió 
leiben fogia megszabni a kártérités ösz- 
szegét. 

Magyarországon a boletta-rendszer vissza 
állitása miatt nagy az elégületlenség, maert 
nem a gabonatermelőknek, hanem az állatte- 
nyésztőknek kedvez. A gabonakivitel az utol- 
só öt év alatt 50 százalékkal, az őriemények 
exportja 75 százalékkal esett vissza, ugyan- 
akkor emelkedett az élőállatt, tojás, gvü- 
mölcs, burgonya és sajtok kivitele. Ez hozta 
magával, hogy Magyarországon a korpa ma 
drágább, mint a buza és az állattenyésztés 
miatt az elmult évben az ország 2.5 miltió 
pengőért volt kénytelen tengerit imporrálni 

Az erdélyi állategészségügyi hatóságok uta- 
sitást kaptak arra, hogy tartsák nyolcnapi 
megfigyelés alatt az Erdélyből Olaszországba, 
Németországba és Franciaországba irányuló 
exportmarhaküldeményeket. 

Amióta a jegybank ismét bevezette a 3 hó- 
napnál hosszabb időre szóló betétrendszert, a 
pénzintézetek igyekeznek elhelyezni a trezor- 
jaikban munkátlanul elheverő tőkéket. Az el- 
ső héten több, mint 100 milliót helyeztek el 
pénztárbonok ellenében a Banca Nationalá- 
nál. 

* 
s 22-ikén lejár a falusi pálinkafőző üs- 

bejelentésére adott határidő. A bejelenté- 

Julius 
tök 

si kötelezettség csak azokra az üstökre vo. 
natkozik, amelyek müködését 1932. március 
15-ig engedélyezték, mert az azóta beállitott 
üstök nem dolgozhatnak. A be nem jelentett 
üstök elvesztik termelési jogukat és a készü- 
lékeket el is fogják kobozni. 

x 
A legtermékenyebb jugoszláp vidék, a Vaj- 

daság buzatermése, szakemberek szerint, su- 
lyos károkat szenvedett a rozsda miatt. Az 
idei termés még fele sem lesz a tavalyinak. 

B. . OLDXi



FIGYELMEZTETÉS. A brassói rómat 
katholikus főgimnázium közli: 1. Akik más 
intézetbe távoznak, vagy tanulmányaikat to. 

vább nem folytatják, jelentkezzenek minél 
előbb iskolai anyakönyvi kivonatuk kiadása 
végett az igazgatói irodában. 2. Nem magyar 
anyanyelvü (nemzetiségü) és román állam- 
polgársággal nem biró tanulók csak előzete- 
sen beszerzett miniszteri engedéllyel vehetők 
fel. 3. Első izben beiratkozó tanulók a felvé- 
teli kérésen kivül kötelesek beadni: a) szüle- 
tési anyakönyvi kivonatot (extras de nastere). 
b) keresztlevelet. c) állampolgársági bizonyit- 
ványt. d) ujraoltási bizonyitványt. e) revizor- 
tól aláirt elemi iskolai bizonyitvényt, illető- 
leg az inspektortól láttamozott középiskolai 
anyakönyvi kivonatot. Ha bármelyik is hiány- 
zik a felsorolt okmányok közül, a tanuló fel- 
vételre nem számithat. 4. Az uj iskolai év 
kezdetére, (beiratások, javitó, felvételi és kü- 
lönbözeti vizsgák, stb.), vonatkozó értesitése- 
ket annak idején a hirlapokban es az intézet 
birdető tábláján közli az igazgatóság. 3. A 
még hátrálékos iskoladijak augusztus 15-ig 
okvetlenül befizetendők. 

.. 

- A Brassói Turista Egyesület választ- 
mányi gyülése. A brassói Iurista Egyesü- 
let csütörtökön, ijulius 14-én este nyolc 
órakor választmányi ülést tart a Gambri- 
nusétfetem különtermében. (Hosszu-ut- 
ca). 
- Vadászok figyelmébe. A háromszék- 

megyei Vadászinspektorátus tudomásá 
ra hozza az érdekelteknek. hogy 1932 au- 
gusztus 1-től szabad a vadászat a náda- 
eokban vadrucára, vadkacsára és a többi 
wvizi vadakra. 

SZINHAZ 
Ma kezdődnek a brassói magyar szinház, a 

brassói magyar közönség ünnepnapjai. 
Ma este kezdi meg három estére terjedő 

vendégjátékát Európa legnagyobb szinésznő- 
je, Bajor Gizi. 
Soha el nem felejthető élményt jelent a 

Bajor Gizi müvészete, amely mindenkit el- 
büvöl és magával ragad. 
Az ünnepi esték fényét fokozza, jelentősé- 

gét emeli, hogy Bajor Gizivel együtt fog föl- 
lépni Cs. Aczél Ilona, a budapesti Nemzeti 
Szinház országos hirü nagy müvésznője. 
Három uj darabban lép fel Bajor Gizi és 

Cs. Aczél Ilona. Három olyan darabban, ame- 
lyek Brassóban még nem kerültek szinre Ma, 
szerdán este a „Husvéti vakáció"-ban. hol- 
nap, csütörtökön este a „Porcellán'-ban és 
pénteken este az „Azrá'-ban. 
Akinek még nincs jegye, siessen a szinház 

pénztárához, biztositsa helyét, mert előrelát- 

hatólag minden jegy elővételben fog elkelni. 
Ember tragédiája. Szombaton és vasárnap 

Madács világhiri drámai költeménye, az 
„Ember tragédiája" kerül szinre. Óriási elő- 
készületek előzik meg az „Ember tragédiája" 
előadásait. 
Szombaton délután 5 órakor gyermek-ope- 

rette, 10 és 20 lejes helyárakkal. A jó gyer- 
mekek kérjék meg szüleiket, hogy vigyeék el 
őket szombaton délután a szinházba. A „Pi- 
roska és a farkas' cimü látványos, énekes, 
táncos, mese-operette kerül szinre, olyan ol- 
csó helyárakkal, hogy a legdrágább hely is 
csak 20 lejbe kerül. Jegyekről tanácsos előre 
gondoskodni. 
Szombaton este 9 órakor. „Az ember éragé- 

diája." Madách halhatatlan drámai költe- 

folvamán meghivást kapott 

ménye. 15 képben. Erkel teljes zenekarával. 
Poór Lili felléptével. Olcsó helyárakkal 
Vasárnap délelőtt 11i órakor: „Nótás kapi- 

tány'. Nagyon olcsó helyárakkal: 10, 15, 20, 
30, 40 lej. 
Vasárnap d. u. 6 órakor: „Három a kis- 

lány'. Drei Maáderl Haus. Schubert-operette 
repriz. Olcsó délutáni helyárak. Legdrágább 
jegy 45 lej. 
Vasárnap este 9 órakor: ez idényben utol- 

jára „Az ember tragédiája". Olcsó helyárak- 
kal. 

kunát... 
A torinói botrány utórezgései 

Budapest, julius 13. 
Mint előrelátható volt, a vasárnapi Ju- 

ventus-Slavia mérkőzés botránya nem 
maradt következmények nélkül. A kupa- 
küzdelmekben résztvevő államok sport- 
vezérkara izgatottan tárgyalja a félbe- 
szakitott meccs miatt beállott helyzetet és 
fontolgatják azokat a lehetőségeket, aho- 
gyan a kupabizottság itélkezhetik. Egyes 
vélemények szerint 3:0 arányban a nem 
hibás fél javára kell irni a mérkőzést, 
mások azonban veszedelmes precedenst 
látnak ebben, amely maga után vouná, 
hogy a jövőben az a csapat, amely már 
4:0-ás előnyre tett szert, a reváns mérkő- 
zésen botrányt provokálna és ezzel már 
is biztositaná a győzelmet a saját részére. 
Természetesen a cseh sport van a leg- 

jobban felbolygatva. A Slaviának szim- 
pátiatüntetést készitenek elő és a végső- 
ig el vannak határozva arra, hogy a va- 

sárnap összeülő kupabizottság előtt min- 
den áron megvédik az igazukat. 
A bécsi megbeszélés rendkivül viharos- 

nak igérkezik.. A végén még ökölvivásra 
vetemednek a labdarugók! 
Érdekes álláspont alakult ki Budapes- 

ten a kérdéssel kapcsolatban. Dr. Fodor 
és Kenyeres Árpád nyilatkoztak, ők az 
illetékesek és a vasárnapi sulyos inci- 
denst elegendő indoknak tartják arra, 
hogy a középeurópai kupa-mérkőzéseket 
beszüntessék Véleményük szerint azért 
létesült ez a kupa, hogy közelebb hozza 
egymáshoz a nemzeteket nem pedig, 
hogy eltávolitsa őket egymástól, mint 
ahogy az a gyakorlatban történik 
Ehez csak annyit füzünk hozzá, bhogy 

a magyar csapatok kiestek a kupaküzde- 
lemből és minden esztendőben megismét- 
lődik az, hogy az a futballnemzet, mely 
kiesett a kupából, - nem bánná, ha nem 
játszanák tovább. Nem lehet a fejlemé- 
nyeket tehát tulságosan tragikusan venni. 

Román-magyar aflétikai 
verseny lesz Brassóhan 

Budanpest, julius 13. 
A Magvyar atlétikai Klub a tegnapi nap 

a Romániai 
Atlétikai Klubtól román-magyar váloga- 
tott atlétikai verseny megtartására. A Ma- 
gyar Atlétikai Klub a meghivást elfogad- 
ta. Értesüléseink szerint a verseny au- 
gusztus 14-én tartják meg Brassóban. 

4 Tiltakozott az MLSz. Budapestről 
jelentik: Táncos, a Ferencváros játékosa, 
aki szabadságát tölti Temesváron, vasár- 
nap játszott a Ripensia szineiben Az 
MESz. táviratilag tiltakozott a román 
sportszövetségnél Táncos engedélynélküli 
szerepeltetése ellen. 
mzemazm 

; 

Szilágysági autóbusz-menetrenel 
Érvénves 1932 julius 1-től. ! 

zálau-Simleul-Silvaniei-Carei- Valea lui Mihal-Satu-Mare: 

IMDU : ÉRKEZIK 

Temessék el a közénenrópai 

nek a Román Állami Sorsjáték fejlődése 
folytán kicsuszott a lábuk alól a talai, a 
sajtóban, különösen a kisebbségi ujságok- 
ban olyan hireszteléseket csusztatnak be, 
amelyek bizalmatlanságot kelthetnek. 
Az Állami Sorsjáték Igazgatósága tu- 

datja a közönséggel, hogy a IÍV. és V. osz- 
tály nyereményeinek kifizetéséhez szük- 
séges pénzösszeg már letétbe van helyez- 
ve a Nemzeti Banknál (Banca Nationala) 
Amint az előző három osztály nyeremé- 
nyeit a legkisebb késedelem nélkül kifi- 
zették, épp ugy a IV. és V. osztály nyere- 
ményeit is a huzás után azonnal kész- 
pénzben kifizetik. . 
Minden konkolyhintési kisérletnek 

egyedüli célja az, hogy gáncsot vessen az 
Állami Osztálysorsjáték azon magasztos 
emberbaráti tevékenységének, amelyet 
magának célul kitüzött és amelynek meg- 
valósitását meg is kezdte. Pénzkészletéből 
már juttatott is a Közkórházak Gondnok- 
ságának (Eloria Spitalelor Civile), a jasi-i 
Sit. Spiridon-kórház gondnokságának. a 
Tüdővészelleni Egyesületnek (Soc. pentru 
Profilaxia Tuberculozei) és a Gyermek- 
tüdővész Ellen küzdő Egyesületnek (Soc. 
pentru Combaterea Tuberculozei la 
Copii.) 
A IV. osztály huzása f. hó 13-án és 14- 

én lesz. A sorsjegyeket az urnába f. hó 
12-én d. u. 5 órakor helyezik a közönség 
jelenlétében, a Bucuresti Egyetemi 
Könyvtár (Fundatia Carol I.) üléstermé- 
ben. 
Az V. osztály sorsjegyeivel egyidejüleg 

kibocsátják a II. sorsijáték I. osztályának 

A külföldi sorsjátékok ügynökei, akik- 
ÉRTESITÉS: 

A kereskedők, iparosok, valamint az egé 
közönség érdekeit ma teljesen kielégiti a táv, 
irdai összeköttetések, melyek bármely 
ban és azonnal rendelkezésre állanak. 

órá, 

Összeköttetés kapható az ország bármelyi 
hivatalával, legfennebb 1 órán belül mini 
mális ár mellet. 

A brassói hivatalban - a távirda helyisé, 
gében (az emeleten) - a távirati érintkezé, 
bármely órában a közönség 
áll 

rendelkezésér, 

C. Negulescu 
postahivatali főnök 

oz tomezozttattten 

Szabó Dezső: 

c. legujabb regényének ára 120 lej. Kap 
ható a Brassói Lapok Könuvosztáluában, 

ikt. 

Karácsony Kolozsvári 

Az Mheneum 

68 lejes regényeinek legujabb kötete 

ASSZONYOK UTIn 
Figyelemreméltó regény, kellemes, cso- 
dálatosan finom könyuv, igazi olvasmány, 

sikere kétségtelen. - Kapható a 

szám. 

II ni v.vlvi n lr v v i 
őI130 13 1380 183 Zálam 8 830 o00 1345 - 260 

s540 1210 340 - io10 Vársoit A 20 - B ists5 ioz0 
6 13 14 - 1930 simleul-Silv. - 820 1245 - 10 

- 730 1430 - 1530 - Tásnad 530 630 -- 1730 

- 830 1630 - 1630 - Carem a4a30 50 - - 510 i1630 

430 o030 1730 - 17850 r Valea lui Mihai - 43 o15 - 1515 
645 45 1745 1745] - Satu-Mare - 7 - 14 i5 

ÉRKEZIK ! 1 iNDUL 
Zilahon vonatcsatlakozás Zsibó-Nagubánya felé 840 órakor 

Autóbusz Szilágy-Cseh felé 1330 órakor 

Clui- Huedin-Ciucea Simleul-Silvaniei : 
NDUL ÉRKEZIK 

I I.i. : i. 

- - 170 Éuedin 740 - - 
- 1t055 1ö Ciuce: 7 1530- 
7 110 Crasna 6 1410 18940 

*15 220 19i5 Vársolt 540 1353 1920 
40 1240 1930 Simleul-Sivaniei . 515 i330 
8 1345120 Zálau i3 is830 

ÉRKEZIK II 
sSoc. MERA a coMP. 

B.L. 8s. OLDAL 

sorsjegyeit is. 

. 

Brassóllapok Könyvosztályában 

. ( 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 leji 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 
Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Vétel-eladás 

Eladó ház, kétszer szoba, 
konyha, kamra, pince, vetemé- 
nyes kert. Brassó, Oltenia 1. 

186053 

Fogorvosi teljes berendezés 
eladó dr. Csereyné, Déva, Str, 
Ferdinand 16. 18577 

Eladó vagy bérbeadó 1928-as 
MÁV. cséplőgarnitura, Hano- 
mag traktorral. Érdeklődni 
lehet Tóthpál István szik- 
vizgyárosnál, Türkösben. 

18592 

Irodai berendezés, tükrök, 
karszékek, székek, asztalok, ta- 
karéktüzhely, vaskályhák, ab- 
lak- és ajtótokok, Minimax tüz- 
oltó, eladók. Brassó, Vár-ucca 
59-61. 18560 

Kertitömlök, tömlőmotolák, 
kertipadok, permetezők, kellő 
oldatokkal, kertiszerszámok. 
Jul. Teutsch, müszaki árurak- 
tár, Brassó, Kapu-utca 10848 

HAZHELY OLCSÓN EL- 
ADÓ. Brassó, Deák-ucca o 

Allást nyer 

Egy szakácsné azonnalra fel- 
vétetik. Özvegy előnyben része- 
sül. Cim 18621. szám alatt a 
brassói kiadóban. : 

NAPI 1000 LEJT kereshet 
magánvevőkörrel rendelkező 
aeilie képviselő. BIZTOSITÓ 
ÜGYNÖKÖK ELŐNYBEN. 
Ajánlatok a bukaresti kiadó- 
hivatalba kéretnek. 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
A BRASSOl LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

Német leányt keresek gyer- 
mekhez. Kertész, Tárgu-Mures. 
Eminescu 10. 18622 

Allást keres 

Fiatal mérlegképes könyvelő 
önálló német-magyar-román 
levelező, aki a faszakma min- 
den ágában tökéletes akor- 
lattal Bir, állást keres. Különö- 
sen alkalmas egy Zwischen- 
hándler egyedüli hivatalnoká- 
nak. Elsőrangu referenciák. 
Megkeresések „Önálló' jeligére 
a brassói kiadóba. 18481 

Intelligens magyar nő el- 
menne azonnal anyahelyettes- 
nek, vagy házvezetőnőnek, eset- 
leg bármilyen más állásba, vi- 
dékre is. Szives megkereséseket 
„Szerény' jeligére a brassói ki- 
adóba. 18623 

Lakás 
.............. 

KERESEK KÖZPONTBAN 
különbejáratu butorozott szo- 
bát, fürdőszoba használattal, 
esetleg teljes ellátással. Cime- 
ket „D. k jeligére a brassói 
kiadóba. 18606 

Vegyes 

Bukarestben szülészeti orvos- 
nő, női bajok kezelése, operá- 
lása. Konsultálások 60 lej. Vá- 
cáresti 64., emelet. 18189 

Süle Istvánt, arádi Fiamat, 

186111B. 69 

születésü, keresi az édesanyja, 
Süle Istvánné, Sibiu, Lazaret 

18620 

I 

Mágureanu 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefor 
interurban: /szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 52 
Sucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schit! 

- A Gheorgheni-i „Fogarassy 
róm, kath. püspöki tan- é 
leány-nevelő intézet, 
nyilvánossági joggal 
dik, kisdedővót, elemi 
iskolát és négy osztályu 
ánygimnáziumot fogl mi 
gában. Ezek az iskolák 10 
növendék számára berende 
zett internátussal kapcsolato 
sak. Az internátusba magyal 
anyanyelvü növendékek mér 
sékelt diijazás mellett vétetnel 
föl. - Jelentkezni lehet aug 
hó 15-éig. Tájékoztatót szive 
sen küld az igazgatóság. ss 

IMPOTENCIAÁT azonna 
megszüntetünk. Válaszbélyeg 
leveleket a brassói kiadóba ké 
rünk, „Diszkréció jeligéte 

A TUNDÉRUJJAK állandó 
an kapható a Brassói Lapol 
könyvosztályában. A legjoll 
magyar női kézimunka Ia 
ára 45 lej. Vidékre portóra! 
pénz előleges beküldése mellet 
50 lej. ' 

HASZNOS TUDNIVALÓ! 
Ez a sorozat csupa praktik 
könyvet foglal magábs 
Egy-egy költet ára 20 
Konyhakertészet, Gombate! 
mesztés otthon, Kis Természel 
buvár, AgGuarium-terrariun 
Kis ásványhatározó Növén 
megfigyelések, Növénykisétle 
tek, Kisérletek egy cserép-n' 
vénnyel, Allatmégfigye ések 
Házi állatsereglet, éhészke 
dés, Kis ötvös, Kis vegyés 

Biri néni szakácsköny" 
egyetlen háztartásban sem nél 
külözhető. Ara kötve 130 le 
Kapható a Brassói Lai 
könvvosztálvában. 

21. - Telefonszám 363-64. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. Ilon Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Géza. igazgatól. - Maro5 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - Buk4 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés: Vadász Bogdán (StradaCaragtale 
vár : Neumann Ignác (Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utcal. - 
szeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Co' 
stantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31 

Szilágysomlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, v 

pád 

Telefon: 1711. 

Lugos: Tóth Gyula - Nag/ 

alamint minden bel- és külfőldi b 
detőíroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

és Bernáth Érnől. - Teme 
L (Str. Lonovici 5 

No. 5. - Koloz5 
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